

# LA PUBLICIDAD

Año LIV :—: Número 18.462.

Franqueo concertado.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA MANANA

GRANADA, Domingo, 16 de Noviembre de 1935.

## COMENTARIOS AL CABILDO

### El arquitecto y las aguas

En el Cabildo de ayer, estaba anunciado, casi oficialmente, que se trataría «a fondo» el asunto de las aguas; pero los gestores no quisieron humedecerse, ni siquiera en teoría, y las aguas pasaron de largo, quedándose el tratar de ellas para el lunes, a petición de algún municipio que, presenciando la desbandada de sus compañeros, dadas ya las dos menos veinte de la tarde, no creyó oportuno que se abordara la cuestión en lo más mínimo.

Otro asunto de personal había acaparado la atención de los gestores durante cerca de tres horas, tiempo que duró la sesión, para acordar, en definitiva, pura y simplemente, un nombramiento de arquitecto que recayó, al fin, por mayoría en el candidato de los radicales, como era natural, estando los votos repartidos y existiendo el precedente de que el alcalde hubiera decidido con el suyo, de calidad, la aprobación del dictamen, que se inclinaba, lógicamente, hacia la preferencia de los de su bando político.

Pero nos sorprende y nos duele grandemente que se dedique una atención especialísima a las pequeñas cosas de la política municipal, en tanto se dan de lado las de verdad trascendentales y que, si con una voluntad firme y un tesón inquebrantable son muy difíciles de resolver, no se resolverán nunca con el abandono injustificado.

Después de todo, y por más importancia que quiera verse en el nombramiento de hecho ahora por la Corporación, no se trata sino de un asunto de personal. De haberse propuesto el Municipio designar o modificar la situación de otro funcionario cualquiera, humilde e insignificante, el Cabildo hubiera empleado el mismo tiempo en despachar el dictamen y hubieran salido a luz las mismas discusiones y todo hubiera sucedido igual, porque al Ayuntamiento parece que le persigue el personal, y lo que a éste atañe, sea lo que fuere, es motivo suficiente para desperdiciar sesiones íntegras que podrían ser dedica-

das a ocuparse de problemas de mayor altura.

El nombramiento de arquitecto no ha costado sino seis votaciones, en las distintas veces en que se trató de él entre votos particulares, proposiciones de «quede sobre la mesa», etc., incluida, claro es, la última del propio dictamen. Y esto, ¿qué demuestra? Pues que se imponen, por encima de todo, desgraciadamente, los personalismos y que, sólo cuando se desea servir a los amigos, llega el momento de derrochar actividad.

Solucionado lo del arquitecto—en el fondo de cuya cuestión no entramos ni salimos, ya que nos limitamos a hablar de modo objetivo, comentando la sesión y no el nombramiento—, se quiso pasar a lo de las aguas; pero ya decimos al principio, y el lector podrá verlo en la reseña de la sesión, que no llegó a tratarse de tan fundamental problema, de jado para mejor ocasión.

Bien es verdad que tampoco nada se habría conseguido con tratarlo. El hecho de que el lleno de la barra se convirtiera en vacío tan pronto como se habló la primera palabra de aguas, después del anterior asunto de personal, demuestra que al público le tiene sin cuidado cuanto el Ayuntamiento hace o quiere hacer, sin base y sin recursos en este aspecto interesantísimo de la vida de Granada. Seguramente, el señor Vega no ha de lograr su éxito definitivo en la Alcaldía hasta que renuncie a seguir actuando en un asunto tan espinoso y que tan deficientemente se enfoca.

Sin embargo, hoy no queremos ni podemos dar un nuevo golpe al tema del agua, siquiera sea en gracia al aprecio que nos merecen nuestros lectores. Tiempo habrá de ello. Basta señalar el contrastado de la sesión de ayer, dada a lo frívolo y olvidada de lo trascendental, para que los «Comentarios al Cabildo» queden hechos y aquí pongamos punto.

en cuestión actúa, como parece ser su anticipada norma de conducta, con altura de miras y alejada de los partidismos y de las miserias en uso?

Venimos siguiendo, con un interés especial, todo cuanto a Motril concierne. Venimos asistiendo al proceso evolutivo de su Ayuntamiento interino, que es una Corporación desdichada en la que parecen sobrar todos, puesto que no quiere estar nadie, y que se muestra incapaz no ya para hacer la felicidad de los motrileños, sino hasta para llevar con acierto los más elementales asuntos municipales.

Sabemos que Motril tiene pendientes de solución muchos conflictos importantes y que el no estar ya resueltos se debe a su falta de hombres capacitados. Esperemos, pues, que con este refuerzo que quiere entrarle salga en fecha cercana de su desgracia presente, convirtiéndose en prosperidad y alegría lo que hoy es amargura y tristeza.

Nos parece muy bien que los motrileños quieran defenderse y que hayan decidido constituir esta nueva Sociedad. Pero no holgamos dar un consejo a los miembros de la misma. Cuiden de conservar verdaderamente el matiz apolítico y de no servir sino un interés principal: el de la ciudad, por encima de todos.

Cuanto sea desviarse de esa raya, será dar paso a las politiquerías, contra las que quiere irse. Y esto no resolvería nada tampoco.

#### EL SUCESO DEL SABADO

### PISTOLERISMO DOMESTICO

Mal negocio es ese de amenazar con una pistola a la esposa de uno.

Claro que es peor amenazar a la esposa de dos, pero a la propia, es un acto depravado que cuenta con escasas simpatías entre la opinión pública (y entre la privada).

El hombre que usa una forma amenazadora para dirigirse a una mujer débil, aunque ésta sea robusta incluso, debía ser condenado, no ya a cárcel, que de la cárcel se sale más tarde o más temprano, sino a que se lea todos los discursos que se han pronunciado en el Ayuntamiento sobre las aguas potables desde el año 1858.

Cruel es la pena de un extraordinario refinamiento de crueldad, pero equipa-

rada al delito objeto de este comentario.

Y que no vale la ejemplaridad de las infinitas zarzuelas en las que se ha dicho a voz en grito que, por una mujer, el hombre desprecia riqueza y poder y mil galanterías por el estilo.

El hombre seguirá siendo durante toda su existencia terráquea un animal como lo preconizó Baldwyn (si Dios no lo remedia). Y es posible que no lo remedie ni él.

Ultimo ejemplo de la mesopotámica costumbre de asustar a la esposa con el criminal reflejo de un arma, lo tuvimos ayer en el camino Nuevo del Fargue

Una mujer desconocida denunció a unos guardias municipales de Caballería a un individuo llamado Cecilio Fernández Heredia, de veinticinco años, el que sostuvo reyerta con su esposa, amenazándola con un arma de fuego.

Inmediatamente los agentes del Municipio se personaron en el domicilio de Cecilio, procediendo a la detención de éste, después de ocuparle una pistola de dos cañones, descargada, con la que había amenazado a su mujer.

El detenido fué llevado a la Comisaría de Vigilancia, donde quedó depositada el arma.

Y menos mal que la pistola tenía menos carga que un sifón, pero la mal intencionada conducta de Cecilio se ha hecho acreedora a la aplicación de sanciones de la mayor superabundancia judicial. Es ya mucho el desahogo adquirido por el pistolero doméstico.

Esañam.

#### TAL DIA COMO HOY

### HACE VEINTICINCO AÑOS

En el sorteo de Lotería Nacional correspondió el segundo premio, 100.000 pesetas, al billete número 3.443, vendido en la afortunada Administración número 5, en Puerta Real, al frente de la cual se halla don Francisco Javier López.

El fabricante de pan don José Raya jugaba dos décimos, habiéndole correspondido, por lo tanto, 20.000 pesetas.

Otro décimo lo jugaba entero don Eduardo Gómez; dos, don Juan Fernández del Valle; uno, el estudiante de la Universidad señor Fresneda, hijo del notario de Ugijar; dos, don Justo Caba, dueño de la fonda de Lanjarón.

En la misma Administración se vendieron casi todos los billetes de la centena del premio mayor.

—Un despacho de Lima da cuenta de haberse producido un movimiento insurreccional en la provincia de Chicago. Se han enviado tropas.

Reina en Lima extraordinaria inquietud.

—Con motivo de cumplirse un mes del fallecimiento del que fué presidente de la Diputación, don Santiago Oliveras, sus hijos obsequiaron con una comida extraordinaria a los asilados del Hospital.

—Ya no actuará en el teatro Calderón de la Barca, de Motril, la compañía de género chico de Emilio Gascó, sino una de zarzuela sería de Pablo López.

### QUE LE PARECE A USTED...?

«El Gobernador de Sevilla, señor Asensi, cuando recibió la noticia de su destitución, estaba acabando de cenar...» Y le dieron el postre.

«Una opinión sobre las denominaciones del origen de los vinos.»

Sí, los orígenes del vino preocupan en demasía. En cambio, para quienes de él abusan, hay en la memoria de todos muchos nombres a los que nadie se ocupa de buscar etimología.

«Un monumento arquitectónico francés, trasladado a Nueva York.»

Esto puede encerrar un gran negocio. A la vuelta de unos años, en lugar de venir a Europa los turistas americanos, irán a América los turistas europeos.

Cuestión de distinciones...

«Nota política.—El martes es el día de los agoreros.»

Sí, pero los agoreros son el fruto de todos los días.

La calle de Molinos por aquí...

La calle de Molinos por allí...

La calle de Molinos hasta en la sopa. Pero no nos extraña que se le den tantas vueltas. Su nombre lo justifica todo.

Antes de que dejen los molinos de girar, habrá resuelto el señor Vega el problema de las aguas.

El crítico de turno.

## GLOSA POLÍTICA

### La enemiga de las derechas

Un poco sosegado, aunque no sabemos si con temporal de fondo, el mar de la situación política presente, en cuanto se refiere a su amplitud de suceso nacional, en el que quieren convergir todos los episodios, suaves o virulentos, del país, que simbolizan, a veces, en un discurso o en un simple debate parlamentario, hay que fijarse en las otras cosas menudas, que la política también tiene, en los detalles provincianos que, en ocasiones como la de ahora, brindan magníficos botones de muestra.

La destitución, fulminante, aunque esperada por él, del gobernador de Sevilla — del ex gobernador ya — señor Asensi, que antes lo fué de Granada, puede muy bien servir de cauce al comentario.

Según todas las referencias que nos llegan, incluida la del propio interesado, que es, sin duda, la más digna de crédito, las inspiradoras de esa destitución innecesariamente enérgica y alumbrada desde el Ministerio de la Gobernación en el leve plazo de unas horas mal contadas, han sido las derechas. Al parecer, el señor Asensi había llegado a tener con ellas, en Sevilla, unas ligeras diferencias en lo que respecta a su actuación gubernativa. Y tal cosa ha bastado para que le birlen el cargo.

Ha sido en vano que su gestión, en general, desprovista de partidismos y apartada de las miserias que en todos los Gobiernos civiles, se encierran y que sólo pueden soslayarse con una dignidad exquisita por parte de los gobernadores, fuera resultando acertado, y plausible, siempre en un término medio, dando satisfacción a la mayoría de sus gobernados.

Las derechas no perdonan. Dieron ya pruebas repetidas de ello, y, para hacer cierta la afirmación, si no hubiera ya

bastantes, bastaría ésta que comentamos, bien elocuente por cierto.

El señor Asensi fué a Sevilla para ejercer el mismo cargo que ejerció en Granada, con el beneplácito de las gentes, designado por el entonces ministro de la Gobernación, que quería premiarle de ese modo, mandándolo a un Gobierno civil, entonces de mayor responsabilidad que el de Granada, por la especial situación de orden público que la ciudad de la Giralda atravesaba, sus méritos al frente de nuestra provincia, en la que, como se recordará, dirigió él las elecciones a Cortes de hace dos años, arbitrándolas, según el sentir general, y haciendo el milagro de sacar triunfantes a nuestros actuales diputados casi sin votos, porque así se le recomendara desde Madrid, más que por simpatía personal hacia los agradecidos.

Esto lo decimos porque es verdad, por que está en la memoria del público y porque no fué poco lo que se habló en el Congreso acerca de la forma en que se hicieron las elecciones en Granada.

Aquí sirvió, pues, a las derechas. Las sirvió sacándolas a flote, dándoles una representación que, sin su concurso valioso, les hubiera sido difícil alcanzar.

Pero en Sevilla, ya últimamente, cesó la armonía. Hombre de ideología más avanzada — radical al fin —, el señor Asensi discrepó de esas mismas derechas. Y las derechas acaban de fusilarlo políticamente en el cargo desde el cual no se quiso colaborar con ellas.

Es terrible esta enemiga de las derechas, que piden convivencia, comenzando por no transigir.

Pero es más horrible aún que en las izquierdas suceda otro tanto y que el panorama de la nación se muestre, por momentos, menos risueño entre la tirantez de un lado y los sobresaltos de otro.

## Divagaciones sin transcendencia

### NOVIEMBRE

El frío y la nieve hacen su aparición en este mes consagrado a los difuntos.

En él aparece la típica castañera, ornamento de esquinas y plazas, con el humo de sus sartenes y las notas de su pregón, que el cierzo arrastra; y, en los jardines y paseos, la lluvia de hojas va dejando al descubierto los esqueletos de los árboles, agitados por los lúgubres silbidos del viento.

Las pisadas lejanas del viandante producen rumorosos quejidos en la alfombra de hojas secas, y la llama raquítica y azulada de las farolas del gas oscila acuciada por Eolo.

Noviembre, heraldo de invierno, hace temblar al pobre, recordándole la imperiosa necesidad de rescatar sus mantas y abrigos, almacenados, en rehenes, en Montes de Piedad y casas de empeño.

Triste espectáculo ofrecen, en este mes, tales centros benéficos, con sus largas colas de miserables mujeres, de niños raquíticos y andrajosos, de obreros famélicos y sin trabajo, entregando anhelantes, la papeleta de empeño y unas monedas escamoteadas a sus vacíos estómagos, para recobrar la manta, la pelliza, el abrigo o el traje, que duermen ya varios meses en los almacenes de la caritativa institución.

«Cuándo la «justicia social», bien imirias, han sido precisos para reunir aquel puñado de monedas, que les han de salvar de los torturantes fríos del invierno!»

«Cuán la «justicia social», bien implantada, llegará a desterrar y hacer innecesarias las obras benéficas!»

La familia entera, congregada en casa, espera la llegada redentora del fardo de ropa empeñada: Ya podrá la madre arropar al hijito de sus entrañas, que, enfermo y febril, no podía dormir de frío; y el abuelo cubrirá, con el raído gabán, sus descarnados miembros; y la niña tapaná, con su abriguito, la desnudez de la manga corta de su blusa de verano; y no tiritará el marido, al dirigirse a su trabajo mañanero, bajo su chaqueta de dril...

Cierto, que ha sido preciso suprimir, durante muchos días, el plato de carne, el vino en la comida, tal vez la medicina del enfermo, para rescatar aquellos andrajos...; pero ¡todo es preferible a sufrir los rigores e inclemencias del fatal invierno!

«Noviembre, mensajero de muerte para el campo, pregonero del hambre y del frío, para la Humanidad, vanguardia de la estación enemiga de la vida, eres un mes triston, melancólico y execrable!»

¡Solo para poetas románticos y cursis tienes crepúsculos de oro, nostálgicos atardeceres, contrastes y bellezas inenarrables!

Es preferible la muerte a la agonía, y noviembre no es sino la agonía del verano y la antesala del invierno.

¡Qué triste debe ser morir en noviembre!

Torres Blesa.

Granada, noviembre 1935.

#### PARA LAS DAMAS

### Gustos y colores

#### EL AZUL GRIS

Uno de los colores más corrientes hoy es un azul muy suave, intermedio entre el azul pliegue y el azul pizarra. Sirve para encantadores conjuntos de la mañana, y armoniza muy afortunadamente con el escocés marino y blanco.

#### EL CARDIGAN

«Recordais el cardigán, ese gabancito recto que apenas llegaba a las caderas y que hizo furor hace cuatro años? Pues bien; renace de sus cenizas y se utilizará para constituir lindos conjuntos de aspecto juvenil.

#### LOS CANELONES

Si queréis un buen patrón, coge un cucurucho largo y estrecho y aplastadlo o sérvirá perfectamente para cortar los canelones, ensanchados por arriba, que la moda se complace en fijar bajo las mangas, a la altura del codo, o en las faldas a guisa de bolsillos.

#### LISO Y ESCOCES

El escocés no adquiere todo su valor de buen efecto más que si se le pone un tejido negro. Hemos visto un vestido verde brillante; en el cuello, que mantiene las mangas raglan, se abre un anudado o lazo de tafetán escocés, verde, castaño y blanco; la chaqueta semimilgrá que le acompaña es de lanilla cuadrada, semejante al adorno del vestido.

Mme. Rosaure.

#### ESTRENIMIENTO

tómese al cenar UN

### GRAIN DE VALS



TRAZOS DE MEDIA PLUMA

Los grandes problemas de la juventud española

II

Decíamos en el artículo anterior, que la escasisima actividad progresiva de nuestra juventud, es culpa de los gobiernos de España, y hoy, justificáramos esto, examinando el problema pedagógico. ¿Qué ha hecho el niño de hace unos cuantos años, en la escuela? ¿Qué hace hoy? La instrucción pública, es uno de los ramos descuidados y casi olvidados, y precisamente uno de los ramos que merecen la mayor de las atenciones, porque el niño de hoy será el hombre de mañana, y si a ese niño de hoy no le instruímos y no le educamos y preparamos debidamente, para hacer una España eficiente y fuerte, ¿qué será de nuestra patria pasada una veintena de años? Lógicamente, nuestra nación, quedaría a la cola de la civilización mundial y del progreso humano.

La instrucción pública ha estado olvidada en España, y ha sido un problema eterno, problema que siempre ha estado latente por la falta de comprensión, o tal vez, descuido imperdonable, no hoy por esa juventud, sino mañana por esa madurez, que sufrirá con el país, el olvido de que se le ha hecho objeto.

Hay países en que los gobiernos han prestado suma y máxima atención al problema pedagógico y han llegado a obligar a las familias de los chicos a llevarlos a la escuela, penando la falta de asistencia hasta con multas, y todo ello con un afán de mejores días, porque al preparar al niño, preparaba a una juventud y a una madurez, dispuestas a hacer frente a la vida y llevarla de la mejor forma posible, para el bien individual y colectivo de la nación.

¿Se obligará alguna vez en España a llevar al niño a la escuela? Nuestros gobiernos no están para esas molestias. Las tiene de mayor monta. Con la dejación y el descuido en el niño se ha descuidado por tanto a la escuela y al maestro, habiendo logrado hasta hace poco haber obtenido el título de tal, personas que no han estado lo suficientemente capacitadas para educar a toda una infancia. Hoy, esos cursillos seleccionan algo al maestro, pero, de nuevo se presenta otro problema. Se selecciona al maestro, pero no se le llega a igualar el sueldo ni siquiera a un guardia de Asalto. Es decir, más sueldo tiene un guardia del orden, que un educador de la juventud.

El caso, indiscutiblemente en España, resulta muy paradójico. Desgraciadamente a esta juventud, la tiene que educar los guardias de Asalto, y por tanto nos va pareciendo, que sobran maestros.

El que las fuerzas del orden sean las que tengan que educar a la juventud, no es culpa de ella, es culpa de esa constan te desorganización, que está creando infinidad de conflictos y los que aún tiene que crear.

Aparte de todas estas consideraciones, al niño, que tras miles esfuerzos y sacrificios, llega a la escuela, se le presenta un plan de enseñanza, que no llega a amoldar su inteligencia a la civilización del mundo, y no es solo en la escuela, que después de todo no es más que una enseñanza rudimentaria, sino también en la Universidad, en las Facultades, en todas esas partes, donde im perla la instrucción pública.

Como de todo esto resulta, que la única fuente de riqueza que posee la juventud es la instrucción pública, tenemos ahí de esa forma, la raíz de los males que aquejan a la juventud española.

La falta de preparación en todas las enseñanzas ha sido causa principalísima de que se sufra un desajustamiento en todos los órdenes y ramos que pueden ofrecer un futuro lo suficientemente claro y expedito, a la juventud, a la que se ha dejado sin freno, sin guía, produciendo esas convulsiones anárquicas y de todo carácter, que tan a menudo tenemos que lamentar todos los que aun somos jóvenes, y los que van acercándose a la vejez.

Si al niño se le prestasen en la escuela los apoyos necesarios y la instrucción suficiente para ir a una Facultad o a una Universidad, que se ocupe en verdad de salvar a la juventud de la ignorancia, no habría que escribir sobre estos problemas, no porque todos estuvieran solucionados, sino porque no hubiéramos llegado a sentirlos.

Si al niño que no tiene facultad para llegar a una Universidad por falta de medios económicos, se le protege y se le ayuda, puede tener España la satisfacción de crear hombres para ella, hombres que la eleven y la dignifiquen, en vez de hundirla. Si España no apoya a esos hombres que luchan para llegar a un final feliz, no puede aspirar tampoco a un futuro glorioso. Quien no siembra no recoge.

La base principal de toda juventud,

es la preparación de un alma infantil, tan susceptible de amoldar a las exigencias de la civilización y del orden, y si esa base queda deshecha, escasísimo será el sostén que para un porvenir tengamos un pueblo.

Los pueblos se glorifican y brillan en la historia, en todos sus aspectos, con una juventud fuerte y civilizada, ilusionada, por lo menos, con mejores días, y si esa juventud, en plena fogosidad, declina sus días, la mayoría de las veces en las cárceles, ¿qué porvenir puede tener un pueblo?

El problema no es cuestión de un día, ni cuestión de un año, es cuestión de mucho tiempo, pero ese tiempo hay que aprovecharlo con esta nueva generación.

La causa de las conmociones sufridas desde 1931 en España, y desde mucho antes, no ha sido más que la consecuencia lógica de una generación asqueada y olvidada de todos. ¿Podríamos dejar que la generación que nace, siga el mismo destino y la misma suerte, brindando a España una era de intranquilidades y desasosiegos?

Rafael Comesaña Bendala

PERFIL DEL DIA

Don Quijote, en acción

Don Quijote no ha muerto del todo en España. Pese a quienes se dejan llevar, muy justificadamente, por el materialismo de los días presentes—ebrios de emoción y casi secos de espíritu—para afirmar lo contrario, que yerran sin duda. En casos aislados, es verdad, muy de tarde en tarde, pero no con menor gentileza ni menos grave desenvoltura que antaño, cuando andaba por los caminos, añosos y gloriosos, de una obra inmortal, desfaciendo entuertos y enderezando sinrazones—«la razón de la sinrazón que a mí razón alcanza...»—; Don Quijote asoma a la actualidad imperiosa su figura triste de caballero atormentado y da muestras patentes de su generosidad innata, y de su cristiano amor al prójimo, más digno de elogio en estos tiempos mortales y traidores en los que ha llegado a modificarse, prácticamente, un mandamiento divino: «amar a Dios sobre todas las cosas, y al prójimo... contra una esquina».

Personalizado en el señor Royo Villanova, diputado agrario, ex ministro, catrónico y hombre franco y español, si los hay, acaba de hacer ahora una salida nueva el Ingenioso Hidalgo, que, a pesar de su ingenio, no tuvo el suficiente para quedarse en casa y dejar que los demás enderezaran lo tuerto.

El señor Royo es un buen Quijote. Aunque en lo físico no lo parezca—que si Quijano era flaco y demacrado, el señor Royo está lleno y rollizo—en los actos es su propia estampa, su figura misma. A uso y semejanza de don Quijote, Royo Villanova se preocupa de lo que no le importa, interviene en cuantos conflictos puede, y cuando por su celo pierde, cuando su independencia y su fiscalización severa le cuestan perder el disfrute de un privilegio o renunciar a uno de tantos gajes como la política ofrece a los hombres de altura, él sonríe, se lamenta con optimismo y, haciendo mucho, hace una sentencia feliz—muy semejante también a las máximas de Don Quijote—, con la sola diferencia de que estas de don Antonio corren por los hilos del telégrafo, las conocen luego los periodistas, y tiemblan más tarde, en las madrugadas nerviosas de todos los periódicos de España, sobre el plomo grato de las costosas linotipias, para que los lectores sepan, al día siguiente, de la agudeza y de los donaires, del renunciamiento gentil de un hombre público, sin egoísmo, que burla burlando, traza con frecuencia la historia cierta de la política al uso.

El señor Royo Villanova quiere ahora que se aplique la amnistía votada por estas Cortes a cuantos presos debe alcanzarles y no les ha alcanzado, por defectos en su ejecución, porque las normas indicadas en la Ley mediante la cual se votó no estuvieron claras, o sencillamente por la desidia o el desconocimiento de los funcionarios a cuyo cargo están estas cuestiones enojosas.

Bien es verdad que a don Antonio Royo Villanova, hombre de posición desahogada y de ocupaciones muchas, el caso de los presos que reclaman libertad debería importarle poca cosa. No será grande su beneficio cuando el ministro de Justicia le atienda y decida, según parece lógico y obligado, conceder tales beneficios de amnistía a quienes les alcanzan y no los disfrutan.

Pero por algo hemos dicho que Don Quijote no ha muerto y que su espíritu sigue anidando, abstracto y sensible, en las barbas, un tanto patriarcales y

otro tanto metafísicas del catedrático aragonés, leal y anticatalanista.

No tiene inconveniente hoy el señor Royo en ir, para el logro de su aspiración sana, de la mano de un diputado avanzadísimo en ideología, cual es el comunista Bolívar, y en la compañía de otros de pensamiento parecido, que tan distanciados están de él en cuanto al pensamiento general. Se trata, sin embargo, de soltar a unos pájaros cautivos, de hacer un bien, de desfacer un entuerto.

Y el señor Quijote, el señor Royo, mejor dicho, está presto y diligente para llevar a cabo la buena obra.

Paso, pues, a Alonso de Quijano, escudido como por arte de sortilegio en el pellejo de un prohombre gentil que sabe ocuparse, con gloriosa preferencia, de lo que menos importa...

M. Santaella Pérez.

EGOS DE SOCIEDAD

Nos sorprendió dolorosamente en la madrugada anterior, la noticia que nos dieron por teléfono, de haber fallecido la respetable señora doña Isabel Martínez de Victoria y Nestares, perteneciente a muy distinguida familia granadina.

Era la finada una dama de relevantes virtudes y grandes simpatías, muy bien relacionada en la capital, que sobresalió siempre por su trato afabilísimo, y cuya muerte ha producido sincero y general sentimiento.

Deja la señora Martínez de Victoria y Nestares dos bellas hijas mayores, una casada ya, muy bien relacionadas igualmente en la sociedad granadina por sus prendas personales; y a éstas, como al viudo, don Miguel Pizarro Zambrano, querido amigo nuestro, enviamos el pésame más sentido, haciendo votos por que encuentren la resignación necesaria a su tan grande como justo dolor.

—Ha estado unos días en Granada, y anteayer regresó a Marbella (Málaga), el juez de instrucción, paisano nuestro, don Mariano Gómez Contreras, acompañado de su esposa y de su madre política doña Marina Hervás, viuda de Marín de la Bárcena.

—También ha estado en Granada, y salió para Madrid, con su bella hija Dolores, la señora doña Dolores Montes, esposa del notario don Federico Fernández Ruiz, que ahora actúa en la capital de la República.

—Regresó de los baños de Tolox, el abogado, ex director general de Enseñanza, don Pascual Nacher Vilar.

—El viernes le fueron administradas las aguas del bautismo a un precioso niño, hijo del labrador de Albolote don Emilio Vilchez Camarero y de su esposa doña María Jesús Rodríguez Jiménez, por el párroco don Manuel Segura. Apadrinaron al recién nacido sus tíos don Francisco Vilchez Camarero y doña Concepción Arenas Sequera, imponiéndole el nombre de Emilio.

Al acto asistieron muchas familias de la localidad y las bellas señoritas Josefa Huete, Francisca Morales, María Carvajal, Carmen y Mari Morales, María Navarro, Angustias Quesada, Mercedes Contreras, Isabel Mariscal, Conchita González Baena, Carmina Marín López, Elena Rodríguez y otras.

Terminado el acto religioso, los invitados pasaron a uno de los salones del Casino, donde el elemento joven organizó un animado baile.

—Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas.—Puerta Real. Teléfono 2-2-4-2.

A LOS SEÑORES HORQUILLEROS DE NTRA. SRA. DE LAS ANGIUSTIAS

Para celebrar Junta general reglamentaria y elección de cargos, se convoca a los señores Horquilleros para hoy, domingo, a las seis de la tarde, en la Sala Capitular rogándose muy encarecidamente la asistencia de todos, por la importancia que supone para este Cuerpo la referida renovación de cargos.

El Secretario, Ramón Martínez Rioboo

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama recíbense quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 39.—Teléfono 2861.

PÉRDIDA

De una maleta en la carretera de Motril, trayecto Granada-Vélez Benaudalla. Contiene joya y documentos de interés. Se gratificará a quien la entregue en cualquier puesto de Guardia civil del trayecto o en Huete, 6, Granada.

Le interesa a usted saber que...

ACABAMOS DE RECIBIR grandes remesas de Mantequillas, Quesos, Embutidos, Conservas de todas clases, y que vendemos el mejor café y el aceite más fino, y que no tiene más que llamar al teléfono 2-4-0-8 para comunicarse con la CASA BRIEVA, Puerta Real, núms. 4 y 6, que sirve a domicilio y a provincias y no carga los envases.

Advertisement for Nitratol de Calig fertilizer, featuring an image of a horse and a sack of fertilizer. Text includes 'Nitratol de Calig', 'Abre solo en el momento de usar', 'Para consultas técnicas y muestras, dirigirse al CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA Unión Química y Lluch, S. A.', 'Calle El 12 de Abril, 2 VALLADOLID', 'D. Rafael Baquero.—GRANADA', 'Acera de Canasteros, 4.', 'Agente Regional'.

SORTEO DE NAVIDAD LOTERIA DE LA EUROPA - SEVILLA

La Lotería de la Plaza de la Europa previene en antelación a su numerosa clientela, que en la Navidad del presente año, le corresponde dar el premio de los 30 millones de pesetas, y a tal seguridad, invita a usted por su bien, a que adquiera con tiempo, lo que tenga el propósito de jugar en el indicado sorte.

Cuenta para la venta con una escogida y bien surtida cantidad en números variados, de billetes en doble serie (4.000 pesetas) e igualmente billetes de una sola serie (2.000 pesetas) y vigésimos sueltos (100 pesetas), y para los jugadores que quieran arriesgar poco dinero, se les puede proveer de recibos nominativos de 5, 2 y 1 peseta con garantía de máxima solvencia.

Sirve pedidos a cualquier localidad y para los que se hayan de dirigir al Extranjero, se llenan por la administración los requisitos que previene la Ley, sin molestias ni perjuicios para los adquirientes, tanto en el envío como en el pago puntual de los premios que se obtengan.

SE SIRVEN PEDIDOS A REEMBOLSO

ADMINISTRADOR: MIGUEL ESCAMEZ—LOTERIA NUM. 15 — PLAZA DE LA EUROPA.—SEVILLA

REMITIDO

Alrededor de la película "Tu nombre es tentación"

Unas interesantes declaraciones de Paramount Films, S. A., ponen punto final a este desagradable asunto. Con referencia al incidente por la exhibición en distintos países de la película TU NOMBRE ES TENTACION y del que se ha ocupado la Prensa en estos últimos días, dando lugar a erróneas interpretaciones y equivocados juicios, Paramount Films, S. A., se complace en hacer público que merced a la benevolencia del Gobierno español, que ha facilitado amablemente el camino para solucionar el conflicto a su entera satisfacción, se han podido desvanecer todos aquellos equívocos.

Es profundamente lamentable que la casa Paramount, que tan repetidas veces ha puesto de relieve su amor a España, demostrado ampliamente, con edición de artistas españoles, tales como CANCION DE CUNA, CASCARRABIAS, SU NOCHE DE BODAS, etc., etcétera, films que dieron como resultado la creación de artistas genuinamente hispanos que avaloraron aquella producción, por una serie ininterrumpida de confusiones, se haya visto envuelta en un asunto tan ajeno a su amor a nuestra Patria.

Por todo ello, y siguiendo sus normas de cordialidad y afecto a España, la casa Paramount se ha puesto a la entera disposición del Gobierno español y con verdadera satisfacción se complace en hacer público haber atendido en ABSOLUTO todas las disposiciones emanadas del Poder.

CASA DEL PUEBLO

La velada de esta noche

En vista del éxito alcanzado el pasado domingo con la representación de la graciosísima obra «Los marqueses de Matute», el cuadro artístico de declamación de la Unión General de Trabajadores anuncia para esta noche su repetición, para complacer a las muchas familias que lo han solicitado.

La velada empezará a las nueve y media de la noche.

EL PETROLEO INSECTICIDA

Ciertos insectos tienen el cuerpo revestido de un extracto seroso que impide el que las soluciones bañen a aquellos explicando tal circunstancia la causa de la ineficacia de muchos remedios. El más adecuado para extirparlos, es la preparación siguiente: a cien partes de jabón líquido y agitando continuamente, se incorpora a la disolución jabonosa cien partes de petróleo.

El compuesto obtenido se diluye con un volumen de agua cincuenta veces aumentado, pudiéndose aplicar c' insecticida a las plantas. El poder de éste quedará aumentado si en vez de hacer la disolución con agua pura, se efectúa con una solución acuosa con el uno o dos por ciento de extracto de tabaco.

DEL GOBIERNO CIVIL

El empresario del cine «Ideal», de Baza, estuvo ayer en el Gobierno civil para comunicar al señor López Monis que ya se habían ejecutado las obras de reforma exigidas en dicho local, por cuya razón pidió al gobernador autorizar su apertura, autorización que prometió el gobernador conceder cuando se compruebe que el referido coliseo ha quedado en las condiciones exigidas, para lo cual enviará a un delegado de su autoridad.

También acudió al Gobierno civil el alcalde de Arenas del Rey, para hablar al gobernador de asuntos relacionados con la vida política y económica de dicho pueblo.

El alcalde de Motril se entrevistó asimismo con la primera autoridad de la provincia, para hablarle de la situación política de aquel Ayuntamiento.

Llamados por el señor López Monis acudieron ayer a su despacho los representantes de los cines Olympia y Cervantes, a los que recomendó la adopción de las medidas necesarias a fin de evitar los abusos que se cometen con motivo de las aglomeraciones de público en dichos coliseos las tardes de los jueves y domingos.

El gobernador indicó a sus visitantes el deber de no expender más localidades que las que permitan la capacidad de los locales y dijo que está dispuesto a cortar tales abusos, ordenando a las fuerzas de Asalto y a la Policía que ejerzan la vigilancia debida a tal fin.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

La Filarmonía Granadina celebró anoche en este coliseo la función que, a su beneficio, tenía anunciada.

El disciplinado y competente cuadro artístico de esta Sociedad presentó a la sención de un numeroso público, representando «Los Claveles» y «La Patria Chica», esa joya de sainete que la moderna generación había de ver con gusto y la antigua recordarlo con delección.

Ni que decir tiene que siendo tan valiosos los elementos artísticos que acudía don Emilio Orozco, las obritas habían de constituir un éxito de representación, y que este significaría un gran paso en la trayectoria de ciertos escénicos de la Filarmonía Granadina.

Muy bien, y a la altura de los profesionales, estuvo todo el elenco, significándose mucho las primeras figuras del mismo, en especial la señorita Mendoza y el señor Orozco, y el conjunto satisfizo extraordinariamente, cosechando muchos aplausos.

BANDA MUNICIPAL

Hoy, de once a una, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:

- 1. «L'entré de la murta», pasodoble, Giner.
2. «La reina mora», J. Serrano.
3. «Ave María y Serenata», Schubert.
4. «Paragraph III», overture, Suppé.
5. «La generala», selección, A. Vives.
6. «El paje de la reina», marcha, de R. Bartlet.

LA SEÑORA

## Doña Isabel Martínez de Victoria y Nestares

Descansó en el Señor a los sesenta y tres años de edad y a las tres y media de la madrugada de ayer, habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su Director espiritual, R. P. Agustino Fr. Esteban Azcona; su desconsolado esposo, don Miguel Pizarro Zambrano; sus hijos, Miguel y Sor Agueda Pizarro Zambrano, Mariano, María, Isabel y Esperanza Pizarro y Martínez de Victoria; hijo político, don Tomás Frez Ríos; hermanas, doña Concepción y doña Josefa Martínez de Victoria y Nestares, Marquesa de Hinojosa; hermanos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a sus deudos y amigos tan dolorosa pérdida y suplicarles una oración por el eterno descanso de la finada, les ruegan asistan a la Misa de Requiem que se celebrará en sufragio de su alma en la Iglesia de Nuestra Señora de Montserrat (Avenida de Cervantes) el próximo lunes 11 de los corrientes, a las once de la mañana, por lo que les anticipan su gratitud.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. en España; S. E. Rvma. el Sr. Arzobispo de Granada y los Rvdos. Sres. Obispos de Almería y Guadix se han servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

NO SE REPARTEN ESQUELAS Granada, 10 de noviembre de 1935.

## DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se reciben en la Inspección numerosos oficios dando cuenta los maestros de que han empezado ya a dar clase de adultos.

**Escuela de Estudios Arabes.**—Ha sido nombrado para ocupar una beca en la Facultad de Derecho de la Universidad de Madrid el musulmán Mohamed Balax Beza, con el disfrute de 4.000 pesetas.

**Cantinas escolares.**—Por fortuna, la institución benéfico-social de las Cantinas escolares se va extendiendo de manera apreciable y halagüeña en los pueblos de nuestra provincia. A ello ha contribuido la atención que la Dirección general de Primera enseñanza nos presta desde poco tiempo a esta parte concediendo numerosas subvenciones a las Cantinas que ya funcionan en unos pueblos y para estimular su organización, en otros.

En el primer caso, los problemas de organización de estas tan provechosas instituciones circums-escolares, no existen; en el segundo sí. A esta inspección llega el eco de las dudas y titubeos en que se hallan los organismos tutelares de la enseñanza de no pocas localidades ante la necesidad de poner en marcha su Cantina escolar.

La Inspección de Granada, que tiene hecha ya en cursos anteriores una labor intensa en lo que al fomento de Cantinas se refiere, acude pronta a resolver aquellas dificultades con el ánimo de que cada vez aumente más y más el número de cantinas en adecuado y próspero funcionamiento.

La vida de estas instituciones está hoy regulada por la orden ministerial de 26 de agosto («Gaceta» del 28) del corriente año. Por esta disposición se crea una Comisión o Junta protectora de la Cantina, debiendo estar integrada por el alcalde o concejal en quien delegue, como presidente, por un maestro o maestra, por el médico titular y por dos madres de niños o niñas que sean beneficiarios de la Cantina, siempre que ellas sepan leer y escribir, designadas por el Consejo local. El artículo segundo confiere a los inspectores de Primera enseñanza el carácter de interventores de la institución que nos ocupa, los que controlarán en todo momento la intervención de las cantidades libradas y allegadas por la gestión de la Comisión protectora, así como los demás aspectos de la organización y vida de aquélla.

Existen en bastantes pueblos Juntas pro-cantinas constituidas las más de las veces por iniciativas de los inspectores de zonas y con anterioridad a la publicación de O. M. que venimos exponiendo. Su labor es digna de loa y sería contraproducente su desaparición. A evitarse tiende el apartado tercero de aquélla disposición al decir que las Juntas actuales se fusionarán con los elementos mencionados en el apartado primero.

Exponiendo lo que antecede, esta Junta de inspectores ha acordado dirigirse a los señores Alcaldes de la provincia, exponiéndoles la necesidad de tomar las medidas conducentes, en cada caso, al buen gobierno de las Cantinas escolares; estas medidas se concretan en los apartados siguientes:

### I.—MUNICIPIOS DONDE FUNCIONA LA CANTINA

a) Una vez llegado a su conocimiento el contenido de esta circular, convocará a la Junta que funciona actualmente para celebrar sesión extraordinaria. Se leerá íntegra la O. M. del 26 de agosto ya mencionada y se acordará la incorporación a la Junta de los elementos

que esta orden señala si ya no están en ellas.

b) De esta sesión se levantará acta circunstanciada, enviándose una copia de la misma al inspector de la zona respectiva.

### II.—MUNICIPIOS QUE TIENEN EN PERIODO DE ORGANIZACIÓN LA CANTINA ESCOLAR

a) Los señores alcaldes, una vez conocidos e íntegro de esta circular, convocarán y celebrarán una reunión conjunta a conel Consejo local y maestros de ambos sexos de la localidad. Leída la O. M. ya repetida, se procederá a constituir la Comisión protectora ordenada en el apartado primero de la misma. Como, en general, en los pueblos de la provincia solo podrá funcionar una Cantina para todas las escuelas, puede integrarse la citada Comisión más de un maestro o maestra, habida consideración de que la O. M. presupone una Cantina para cada escuela por lo que solo habla de la intervención del maestro o maestra correspondiente.

b) La mención explícita de los elementos que han de constituir la Comisión protectora oficial, no es óbice para que sean señalados en cada pueblo otros elementos que actúen cerca de aquella Comisión con el carácter de auxiliares. En consecuencia, en esta reunión conjunta pueden elegirse los colaboradores que se consideren indispensables para el mejor éxito de la empresa.

c) De todo lo acordado y actuado se remitirá testimonio al inspector correspondiente.

III.—Se advierte de manera taxativa que las cantidades concedidas por el Ministerio con destino a Cantinas, se habrán de invertir necesariamente en este fin; toda modificación que haya de introducirse en este punto por dificultades insospechadas, habrán de exponerse previamente al inspector de la zona.

IV.—La Inspección publicará en breve unas normas que sirvan para la redacción del reglamento de cada Cantina; entre tanto los señores alcaldes de los Municipios donde se organiza por vez primera esta institución, podrán dirigirse a cada inspector, el cual contestará lo procedente.

De esperar es que todos los amantes del bien y de la infancia se apresten a secundar las disposiciones del Ministerio e instrucciones de esta Inspección,

para el mejor logro de los elevados fines perseguidos.

Granada 8 de noviembre de 1935.  
V.º B.º El inspector-jefe, Mauricio E. Morales. El secretario Felipe Lucena.  
Cursillos especiales para ingreso en el Magisterio nacional. Tribunal de Granada.—Se convoca a las cursillistas maestras que al final se relacionan para que el día 11 del actual, a las nueve y media de la mañana, concurran a la graduada de niñas núm. 2 de esta capital (Santa Teresa, núm. 1) a fin de realizar el tercer ejercicio de estos cursillos.

### RELACION QUE SE CITA

Doña María Concepción Castro Castro  
Doña María Navarro Benito.  
Doña Isabel Fernández López.  
Doña Josefa Urbano Reguero.  
Doña Soledad Coctela Zafra.  
Doña Carmen Hernández Collantes.  
Doña Catalina Sánchez Morón.  
Granada 9 de noviembre de 1935.  
V.º B.º El presidente.—El secretario del Tribunal.

### SUBASTA DE OBRAS

#### Ayuntamiento de Chimeneas

Este Ayuntamiento, mediante el edicto inserto en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 30 de octubre anterior, anuncia la celebración del acto de primera subasta para la adjudicación de las obras de construcción de un edificio destinado a Casa-Cuartel de la Guardia civil en esta localidad, en las condiciones del pliego y con arreglo al proyecto y planos que se encuentran de manifiesto en la Secretaría de la Corporación municipal.

El presupuesto de ejecución es el de 40.000 pesetas, y el depósito que ha de constituirse será el equivalente al 5 por 100 de dicha suma.

El acto se verificará en la Sala Consistorial el día 22 de los corrientes, a la hora de las diez de la mañana.

Lo que se publica en este periódico diario, para el general conocimiento.

Chimeneas a 5 de noviembre de 1935.

El Alcalde,  
Salvador del Río.

### PLANES FRACASADOS

#### La policía detiene a un individuo y le recoge documentos subversivos

Hace días llegó a conocimiento de la Policía que había en Granada un individuo encargado de realizar una intensa propaganda de carácter sedicioso.

Los funcionarios de la brigada social granadina se pusieron en movimiento para descubrir al individuo en cuestión.

Se trata de Francisco Aybar García, que en la actualidad se dedica a la venta de frutas, y tiene un puesto de plátanos en la calle de la Cárcel.

Los funcionarios de vigilancia practicaron un registro en su domicilio, encontrando gran cantidad de documentos, entre los que figuraban allocuciones subversivas dirigidas a los obreros campesinos, excitándoles a una estrecha unión para conseguir el triunfo del comunismo.

Francisco Aybar ingresó en la Cárcel.

### REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo.—Nacimientos: Juana Aguilera Molina.

Defunciones: José Castillo Molina, de treinta meses, nefritis; Isabel Martínez de Victoria, de sesenta y tres años, coma diabético; María Pérez Castillo, de setenta y dos años, cáncer de intestino.

Salvador.—Nacimientos: José Luis Martín Iglesias.

## Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Aportamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada:

LUIS AGUILERA GOMEZ

Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo Teléfono 1062.

## En la Universidad Central y otros centros docentes ocurrieron ayer disturbios

### Resultaron heridos un bedel y dos escolares

Madrid.—Durante la mañana de hoy se han registrado algunos disturbios en la Universidad y otros centros docentes. Parece que los estudiantes que esta mañana han intentado manifestarse pretendían protestar con motivo de los últimos sucesos de Sevilla, de los cuales han sido víctimas dos fascistas. Al mismo tiempo querían hacer extensiva su protesta por la proyección en Lieja de una cinta de la Paramount titulada «Tu nombre es Tentación». Como se recordará, esta cinta, que está interpretada por Marlene Dietrich, es ofensiva para España, y por ello el Gobierno prohibió su proyección en Madrid.

Desde primera hora de la mañana comenzaron a formarse en el interior de la Universidad Central nutridos grupos de estudiantes que comentaban los sucesos de Sevilla. Poco después de las diez una comisión de escolares, según los informes que han facilitado a los periodistas en este centro docente, por elementos afectos a partidos de derechas, pretendió entrevistarse con el rector señor Cardenal. Este en aquellos momentos se hallaba ausente de la Universidad. Los estudiantes acudieron al despacho del secretario y le expusieron su deseo de que fuesen suspendidas las clases con motivo de los sucesos de la capital andaluza, de los cuales, como hemos dicho antes, han sido víctimas dos afiliados a Falange Española, y que también fuese izada la bandera negra en señal de duelo.

Se comunicó lo que ocurría al señor Cardenal y éste accedió a que fueran suspendidas las clases, mas se opuso a que se izase en el exterior del edificio bandera alguna. El secretario hizo saber esto a los comisionados, quienes se dieron en poner la decisión en conocimiento de sus compañeros.

Más tarde, cuando los comisionados salían del despacho del secretario, algunos grupos de escolares, situados en el piso alto, hicieron varios disparos al techo y al aire, no se sabe si con auténticas armas de fuego o con pistolas detonadoras.

Naturalmente la confusión que se produjo en el interior de la Universidad fue enorme. Los estudiantes corrían hacia todos los lados y desde la calle se oían gritos pidiendo socorro. Al mismo tiempo en el zaguán llegaron a las manos estudiantes de diversa ideología, los cuales previamente se habían insultado violentamente.

Como consecuencia de estos sucesos el secretario, interpretando órdenes del rector, hizo que se suspendieran las clases y que se desalojara la Universidad.

Durante estos incidentes resultaron heridos un bedel y dos escolares, que fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Universidad. Los heridos son los siguientes: Pablo Andújar García, bedel de la Universidad, de 42 años, con domicilio en la calle de Joaquín Arjona, número 14, sufre una herida contusa de pronóstico reservado situada en la región frontal; Luis Ponde de León, de catorce años, estudiante, que vive en la calle del Marqués del Duero, número 4, herida contusa en la región occipital, de pronóstico reservado, y Juan Antonio Prieto Pujada, de 18, habitante en la calle de Antonio Acuña, número 12. También la herida que sufre éste es de pronóstico reservado. Los tres resultaron heridos por golpes de porra en la cabeza.

También en el Instituto del Cardenal Cisneros, y a la hora aproximada en que ocurrían los incidentes en la Universidad Central, se registraron algunos disturbios. El director de este centro, ante la actitud de los escolares, ordenó que fueran suspendidas las clases y se clausurara el edificio.

El rector de la Universidad ordenó así mismo que se suspendieran las clases en los restantes centros docentes, tales como la Facultad de Medicina, Farmacia, Filosofía y Letras, etc., aunque en éstos no se registró ninguna alteración del orden.

La fuerza pública disolvió numerosos grupos de estudiantes que se habían formado delante de la Universidad Central. Algunos de éstos, calle de San Bernardo abajo, lograron rehacerse y se dirigieron hacia la plaza del Callao, donde están instaladas las oficinas de la Paramount, que es la casa editora de la

película de Marle. Frente al edificio de aquélla, los estudiantes se estacionaron y profirieron diversos gritos. Pronto llegaron a aquel lugar fuerzas de Seguridad y Asalto, las cuales simulaban una carga y disolvieron a los estudiantes.

No obstante haber disuelto anteriormente, algunos estudiantes se dirigieron hacia la Embajada de Bélgica para protestar por los incidentes ocurridos en Lieja. En un cine de esta ciudad se proyectó «Tu nombre es Tentación». A la proyección de la película asistieron algunos estudiantes españoles, los cuales parece que protestaron contra la cinta. También se añade que la Policía belga hizo objeto de malos tratos a estos estudiantes.

Los estudiantes que acudieron esta mañana a la Embajada de Bélgica permanecieron en actitud pacífica en la calle de Alabro, estacionados frente al edificio. Una comisión integrada por tres escolares penetró en la Embajada. Por ausencia del embajador los recibió el secretario, vizconde J. Berryer. Dicha comisión manifestó que representaba a los estudiantes católicos. Más tarde se entrevistó también con el secretario de la Embajada otra comisión de estudiantes, que dijeron ser antiguos alumnos del Instituto católico de Artes e Industrias, los cuales llevaban el propósito de protestar por idénticos motivos.

Los escolares, una vez que hicieron constar su protesta ante el personal de la Embajada, se retiraron en actitud pacífica.

Esta mañana en la Universidad Central y en los restantes centros docentes varios escolares repartieron profusamente unas octavillas escritas a máquina, en las que se protestaba por estos sucesos.

Poco después de la una de la tarde se estacionó frente al Instituto del Cardenal Cisneros un nutrido grupo de estudiantes. Entre ellos, según los informes que ha podido recoger la Policía, se encontraban también algunos individuos con aspecto de obreros.

Los estudiantes arrojaron varias piedras contra el local.

Desde el Instituto se dió aviso de lo que ocurría a la Dirección de Seguridad, de donde se envió una camioneta de Asalto. Los guardias simulaban una carga y disolvieron a los manifestantes, sin que los incidentes volvieran a reproducirse.

### Un servicio policiaco

Las dos de la mañana. La Acera del Casino, sin luz. Bastante animación debido a las numerosas personas que salían del teatro. Sobre el murmullo se oyen los lentos pasos de una pareja de Seguridad.

De repente estos pasos cesan. Emoción. En voz baja se percibe el siguiente diálogo:

—Aquí hay ladrones.  
—Es verdad. Dentro del local hay luz. Se oyen pasos.

—Y yo veo una sombra.

No hay duda. Vamos a realizar un gran servicio policiaco, y quien sabe si nos producirá algún premio.

—Cuidado, procedamos con tiento.

Dicho y hecho. Los dos guardias se acercan a la puerta metálica del establecimiento y se agarran a la misma.

Uno de ellos:

—A la una, a las dos y a las tres.

Un fuerte tirón. La puerta queda arriba y los «ladrones» son descubiertos. Entre el público la expectación es extraordinaria. Algunos intentan aplaudir, pero se contienen al comprobarse que los supuestos malhechores son los dueños de la tienda que trabajaban en el interior de la misma.

Ante este espectáculo hay división de opiniones.

Vuelven a oírse los pasos de los guardias. Ya no son lentos; son bastante apresurados.

### SALON NACIONAL

Hoy se proyecta por última vez en este cine la formidable producción titulada «La Casa de Rothschild», que viene proyectándose con éxito grandioso. (Véase la cartelera.)

# VIDA MUNICIPAL

## El Cabildo de ayer duró más de dos horas

### Hubo un gran debate con motivo de la propuesta del Tribunal para proveer la plaza de arquitecto municipal.—El asunto de aguas quedó para el lunes próximo

A las once y veinte de la mañana dió comienzo la sesión de ayer.

Preside el alcalde, señor Vega Rabanillo, y asisten los señores Gallego Burin, Haro Galindo, López Jimena, Rilvero, López Díaz, Torres Abalón, Pedrajas Cortés, Moreno Guillén, García Valdecasas, Gómez López, Angulo, Ramos Peñalver, Tello, Fernández Ramos, Salmerón Mora y Romero de la Cruz.

En la barra numeroso público. Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día.

#### EL PADRON DE VECINOS

Se acuerda la inclusión en el padrón de vecinos de José Mingorance Moreno, María Luisa Ojel Jaramillo y Romera, Angeles Martínez Fernández, Manuel Pérez de la Blanca, Jerónimo Páez Rosales, Francisco Azcárate Rodríguez, Jacinto Sánchez Ferrer, José Muñoz Ruiz, Carmen Torres Luque y Rogelio Toro Sánchez.

#### LA CALLE DE MOLINOS

Se da cuenta de un informe del jefe del Negociado de Fomento exponiendo que el día 6 del actual terminó el plazo para presentación de proposiciones con el fin de optar a la subasta convocada para la pavimentación de la calle de Molinos, sin que se haya presentado ninguna, por lo que procede declarar desierta la misma.

El señor Gallego Burin propone, y se acuerda por unanimidad, anunciar nueva subasta en iguales condiciones que la de la nueva Casa de Socorro, o sea, com prometiendo a pagar al contratista por certificaciones mensuales, esperando del patriotismo de los contratistas de obras granadinas que acudirán a la subasta.

#### EL SEÑOR CASTILLO MORENO, ARQUITECTO MUNICIPAL EN PROPIEDAD. GRAN DEBATE Y VARIAS VOTACIONES

Por el secretario, señor Horquies, se da lectura al acta del Tribunal del Concurso para la provisión de la plaza de arquitecto municipal, de la que resulta que, examinadas las documentaciones presentadas por los concursantes y analizados individual y comparativamente los méritos que justifican se puso a votación, que, llevada a efecto, nominalmente, arrojó el siguiente resultado:

Por don Miguel Castillo Moreno votaron don Luis Gómez López, don Antonio Pedrajas y el presidente don Miguel Vega Rabanillo, y a favor de don Francisco Prieto Moreno, los señores don José Antonio Tello Ruiz y don Eduard Rodríguez Bolívar, sin obtener don Francisco Robles Jiménez, don Joaquín Díaz Langa y don Delfín Ruiz Rivas ningún voto. En vista de ello, el Tribunal acordó proponer al Ayuntamiento, para la plaza de arquitecto, a don Miguel Castillo Moreno, formulándose por el señor Tello voto particular.

El señor Fernández Ramos propone que el dictamen quede sobre la mesa, para estudio de muchos concejales que no lo conocen.

El señor Pedrajas considera que el asunto está suficientemente estudiado por todos y no procede aceptar la propuesta del señor Fernández Ramos.

El señor Gallego Burin se muestra de acuerdo con el señor Pedrajas. (Entra el señor Galdó.)

El señor Tello, miembro del Tribunal, apoya la petición del señor Fernández Ramos, pues afirma que no ha habido tiempo de estudiar el asunto, ya que hasta hace dos días no se ha hecho la propuesta por el Tribunal.

Además, cree que el Cabildo, guardando las consideraciones que merece un compañero al hacer una petición como la que formula el señor Fernández, debe acordar que el dictamen quede sobre la mesa durante una semana.

(Entra el señor Morell.)

El señor Pedrajas tampoco está conforme con la petición del señor Fernández Ramos, y dice que lo procedente es votar la propuesta del Tribunal, por tratarse de un asunto suficientemente estudiado.

El señor Gallego Burin insiste en sus puntos de vista de que la cuestión está debidamente estudiada y lo que hay que hacer es resolverlo de conformidad con el dictamen.

Lo mismo hace el señor Tello, que se extiende en consideraciones y dice que de no accederse a la petición del señor Fernández Ramos se daría por primera vez el caso en el Ayuntamiento de tener esa desconsideración con un concejal.

Se pone a votación la propuesta del señor Fernández Ramos, habiendo nueve votos en pro y nueve en contra. El alcalde decide el empate pronunciándose contra la petición.

El señor Gómez López aclara que na votado a favor de la propuesta del señor Fernández, pero tiene criterio distinto al de la minoría de Acción Popular en este asunto, o sea, favorable a la propuesta del Tribunal.

El señor Tello dice que ha sido infringido el artículo noveno del Reglamento de Funcionarios técnicos municipales, porque con ese acta sólo se expresa el resultado de la votación, pero nada se expresa de los méritos de los concursantes. Propone que el Tribunal vuelva a dictaminar depurando los méritos de los señores que han tomado parte en el concurso.

El señor Pedrajas dice que el Tribunal no ha hecho otra cosa que cumplir las bases del concurso.

El señor Tello estima que la contestación del señor Pedrajas no responde a lo que él ha pedido.

El señor Gallego manifiesta que le parece verdaderamente extraño que el señor Tello, que es letrado, haya firmado el acta del concurso a sabiendas de que no es legal.

Vuelven a intervenir los señores Pedrajas, Tello y Gallego, insistiendo el

segundo de ellos en que se ha infringido el artículo noveno del Reglamento.

Vótase la propuesta del señor Tello para que el dictamen vuelva al Tribunal, por no haberse cumplido lo que determina dicho artículo, siendo rechazada por 12 votos contra 7. Con los cedistas votaron los agrarios señores Ramos Peñalver y Valdecasas.

Seguidamente se discute una proposición de los señores Fernández Ramos y Salmerón Mora basada en que también ha sido infringido el artículo octavo del mismo Reglamento, que se refiere a detallar los méritos de los aspirantes.

**NOVIOS** :—: Participaciones de casamiento, elegantísimas, se hacen en la Imprenta de este diario, Gracia, 4.

## ¡Ha llegado el frío!

como siempre

Presenta el mejor surtido en Edredones y Cobertores

### ALMACENES

## La Isla de Cuba

HILERAS, 4 y 6. Teléfono 2178 GRANADA

## COMPRA DE ORO Y PLATA

Se compra toda clase de alhajas y objetos de oro, pagando altos precios. Bandejas antiguas, bolsos de oro y plata, dentaduras que lleven oro y platino. Onzas de Luis primero, se pagan algunas hasta a MIL PESETAS. En cantidades importantes, precios especiales.

**NO DEJEN ESTA GRAN OPORTUNIDAD, POR SER LA MEJOR**

Se comprará en esta ciudad desde hoy hasta el 12 del actual noviembre. Para más informes, dirigirse de 10 a 1 y de 4 a 6.

**Hotel Regina.-Teléfono 2850.-Granada**

PAPEL DE FUMAR

# Indio Rosa

Papel agradable, de paladar suave y combustibilidad perfecta

#### Folleto del diario LA PUBLICIDAD

## TARZAN EL TERRIBLE

VIII tomo de Tarzán de los Monos

Novela por EDGAR RICE BURROUCHE

Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR

Editor, GUSTAVO GILL.—BARCELONA

los guerreros seguían fuera en sus cuchicheos, el moreno cuerpo del Tarman ganí se deslizo por la estrecha abertura y desapareció al otro lado del alféizar.

La fuga de la celda dejaba aun a Tarzán dentro del espacio amurallado que comprendía los terrenos y edificios del palacio y del templo. Había hecho el mejor reconocimiento posible desde la ventana, después de quitar los barrotes necesarios para poder pasar la cabeza por la abertura; sabía, pues, lo que tenía inmediatamente debajo, es decir, un callejón tortuoso y usualmente desierto, que conducía hacia la puerta exterior que comunicaba los terrenos del palacio con la ciudad.

La obscuridad facilitaría su fuga. Hasta podía salir del palacio y de Tu-lur sin ser descubierto. Si lograba eludir a

la guardia en la puerta del palacio, fácil sería lo demás. Avanzó Tarzán con aplomo y sin dar muestra de temor a que lo descubrieran, porque se decía que ésta era la manera de desarmar las sospechas. En la oscuridad podía pasar fácilmente por un Ho-don; y en efecto, aunque cruzó por el lado de varios de éstos después de dejar el desierto callejón, ninguno se acercó a él ni le detuvo y así llegó el gigante hasta la media docena de guerreros que montaban la guardia en la puerta del palacio. Trató de pasar por su lado con la misma indiferencia, y lo habría conseguido si no hubiera sido por uno que llegó corriendo a todo correr desde el templo, gritando:

—¡Que no cruce nadie la puerta! ¡El preso se ha escapado de Pal-ul-ja!

Instantáneamente un guerrero le cerró el paso, y simultáneamente lo condujo.

—¡«Xot tor»—exclamó—. ¡Está aquí ahora! ¡Atrás! ¡Caed sobre él! ¡Atrás si no queréis que os mate!

Los otros avanzaron también, aunque no pudiese decirse que lo hicieron con precipitación. Si su deseo era cerrar contra Tarzán, se observaba en ellos una falta de entusiasmo, como no fuera el que les hacía dirigir sus esfuerzos a persuadir a cualquier otro de que acometiera al fugitivo. La fama de luchador de éste llevaba demasiado tiempo siendo tema de conversación entre los guerreros de Mo-sar, para que éstos conservaran la fuerza moral. Era más seguro mantenerse a distancia y arrojar sus mazas, y así lo hicieron.

Y entonces se puso a prueba lo que Tarzán había aprendido de Ta-den y de Om-at. Sus ojos y sus músculos, adiestrados por toda una vida de necesidad, se movieron con la rapidez de la luz, y su cerebro funcionó con una celeridad misteriosa que hacía pensar en la presciencia; y estas cualidades compensaron con creces su falta de experiencia con al maza de guerra, que tan diestramente manejaba. Logró para su arma, siempre con una sola idea en el pensamiento, la de llegar cerca de uno de sus antagonistas. Pero éstos se mostraban astutos, temerosos de un extraño ser a quien los supersticiosos temores de muchos de ellos atribuían los poderes milagrosos de una deidad, y se las componían para mantener entre Tarzán y la puerta, sin dejar de dar alaridos pidiendo refuerzos.

El Tarmangani pensó que si éstos llegaban antes que lograra escaparse, la superioridad de los enemigos sería invencible, de suerte que redobló sus esfuerzos por llevar a cabo su designio.

Siguiendo su táctica habitual, dos o

tres de los guerreros trataban de rodear le por la espalda, y recogían las mazas arrojadas cuando Tarzán estaba haciendo otra cosa. El recogió también algunas, que tiró con tal eficacia que se desembarazó de dos de sus antagonistas; mas de pronto notó que se acercaban más guerreros a toda prisa, y oyó el ruido de sus pies en el pavimento de piedra y los salvajes gritos que habían de estimular el valor de sus compañeros y llenar de terror al enemigo.

No había tiempo que perder, Tarzán cogió una maza en cada mano, y blandiendo una, la arrojó contra un guerrero que tenía delante; y cuando el agredido hizo un regate para esquivarla, el Tarmangani se precipitó a agarrarlo, al propio tiempo que tiraba la segunda maza a otro de sus adversarios.

El Ho-don, a quien sujeté, echó mano al instante a su cuchillo, pero el gigante blanco le retorció la muñeca. Se sintió un crujir de huesos, un grito de angustia, y luego el guerrero se vio levantado en vilo y sostenido como un escudo entre sus compañeros y el fugitivo, al retroceder éste por la puerta. Al lado de

cede a los alumnos la de aprobado por grandes que sean sus méritos.

Termina diciendo que si el Cabildo vota de conformidad con lo que él propone no hará otra cosa que justicia.

El señor Gallego Burin lamenta tener que pronunciarse solamente en favor del señor Castillo, pues quisiera también hacerlo por el señor Prieto Moreno, con quien le unen vínculos de gran amistad; pero la realidad no es otra que en el señor Castillo concurren todas las circunstancias para desempeñar la plaza de arquitecto en propiedad, por lo que aconseja que se vote la propuesta del Tribunal.

El señor García Valdecasas aclara que la minoría agraria decidió permanecer al margen de esta discusión, quedando en libertad sus componentes de votar lo que les dicte su conciencia.

El señor Pedrajas dice que la minoría liberal democrata, a la que él pertenece, también está en libertad de votar con arreglo a su conciencia; pero dados los méritos del señor Castillo, votará en favor de éste.

El señor Tello también manifiesta que la minoría de Acción Popular ha quedado en completa libertad al votar el dictamen.

Recuerda lo ocurrido el año 1933, cuando fué nombrado arquitecto el señor Rodríguez Orgaz, en que también se presentó el señor Prieto Moreno, y el Tribunal, reconociendo los grandes méritos de éste, consideró que debía ocupar la plaza; pero el señor Rodríguez Orgaz aportó mayor número de trabajos y se llevó la plaza.

El señor Gallego, por los radicales, dice que esta minoría también está en libertad para votar lo que le dicte la conciencia a cada cual.

Puesto a votación el fallo del Tribunal, fué aprobado por 12 votos contra 7. Se abstiene el señor Romero de la Cruz, que antes se ausentó del salón.

Inmediatamente después de terminada la votación, el numeroso público que hay en la barra abandona el local.

#### PARA UN VIAJE DE ESTUDIOS

Prosigue el examen de los asuntos que figuran en el orden del día.

A propuesta del señor Pedrajas, se faculta al alcalde para que libre una cantidad a los alumnos del quinto año de la Facultad de Derecho para atender a los gastos del viaje que proyectan realizar al Extranjero.

#### LAS AGUAS POTABLES, PARA EL LUNES

El señor Angulo dice que ya ha llegado la hora de adoptar acuerdos en el problema de las aguas potables, sobre todo después de la reunión celebrada anteaño.

El señor Tello propone que, dado el avanzado de la hora, y teniendo en cuenta también que se han ausentado algunos compañeros, se aplaze este asunto hasta el lunes próximo, en que puede continuar la sesión.

Algunos ediles se muestran partidarios de reanudar la sesión por la noche, a las nueve.

Por último, se acuerda de conformidad con lo propuesto por el señor Tello. Así es que el lunes, a las once de la mañana, continuará el Cabildo.

Se levanta la sesión a las dos menos veinte de la tarde.

## LA VIDA DEPORTIVA

#### EL ENCUENTRO DE HOY

Anoche llegó a nuestra capital el Gimnástico de Valencia, que hoy se enfrentará con el Recreativo en primer partido de Liga.

Los equipos se alinearán probablemente:

Gimnástico.—Ferrando; Cogeunto, Benítez; Salvador, Astoreca, Deari; Ferrando, Félix, Lamuscain, Montañez y Monasterio.

Recreativo.—Rodrigo; Carreras, San Felú; Torquemada, Cuenca, Castro; Victorio, Sosa, Calderón, Barrios y Luque.

#### SOBRE SUPUESTO TRASPASO

Nuestro cronista deportivo se entrevistó anoche con el delegado del Gimnástico para inquirir detalles sobre el supuesto traspaso de algunos jugadores del Valencia al Gimnástico, entre ellos el veterano internacional Pasarín, desmintiendo rotundamente dicho delegado los rumores, que calificó de bulos.

Están conformes con el equipo que hoy lograron reunir, no pensando por ahora en modificaciones.

## CAFÉ ROYAL BAR

### Café HOLLYWOOD Bar

### Chocolates ALHAMBRA

Manuel Guzmán Pasadas

GRANADA

# Información general de España y el Extranjero

## TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

### EL JEFE DEL GOBIERNO HABLO DEL PROBLEMA MONETARIO

#### Dijo que no terminará la campaña frutera sin que esté nivelada la balanza comercial

#### breve se presentará a las Cortes un proyecto sobre la balanza de pagos.—El ministro de Trabajo se interesa por el problema del paro en la clase media, la crisis de los profesores de orquesta y el paro en la juventud

#### DECRETO SOBRE LA SALIDA DE TITULOS DE LA DEUDA Y OTROS VALORES

El jefe del Gobierno también a los periodistas: El Centro Oficial de Contratación de la Deuda autorizará la salida del territorio de los títulos de la Deuda de valores mobiliarios de todas las clases y de los resguardos de depósitos y otros, cuando sean propiedad de extranjeros con domicilio habitual en España y previa notificación de que los fondos invertidos en valores de referencia han sido inscritos en España conforme al régimen establecido por el decreto de 11 de junio de 1934.

#### DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Chapaprieta, ha dicho a los periodistas del problema monetario que por su importancia ocupa toda la atención y actividad del Gobierno. Su satisfacción porque en estos días haya experimentado esta cuestión; pero—acabó diciendo—no obedece a ninguna cuestión, sino a que llega ya a España del Extranjero para el pago de los contratos. Además ha favorecido la situación la campaña de Italia. El señor Chapaprieta su convicción de que no terminará la campaña de nivelada la balanza comercial, y por último mostró la convicción que el Gobierno tiene por los pagos, y lo calificó de los más importantes que hay en España en estos momentos. En su conjunción, anunció que presentará a las Cortes un proyecto sobre la balanza de pagos, y espera para su rápida aprobación presionar más valioso concurso todos los miembros de la Cámara por tratarse de un asunto de carácter nacional.

#### CONFERENCIA CON EL HIJO DE LUIS BELLO

Un redactor de «Política» ha tenido una breve conversación con el hijo de Luis bello, momentos antes de regresar a la prisión. En su última visita—ha dicho el señor Bello—que me hizo mi padre le encontraba sombrío, más preocupado, que en todos los meses. Yo le aliento mucho. Pero esta última vez me impresionó su decaimiento. Que a mí me hubieran condenado por ser hijo suyo, constituiría su pesadilla. Yo, como es natural, he acogido este trance con más optimismo. Ya acabará. Lo que me apena es que él no haya visto el final.

#### CONFERENCIA NACIONAL

Domingo 10 de Noviembre 1935. SECCIONES: 2, 3, 5, 6, 30, 8, 9, 30 y 11.

#### PROGRAMA EN ESPAÑOL

El día que se proyecta la película super-producción de los Artistas Asociados.

#### La Casa de Rothschild

último rollo en TECNICO. producción prodigiosa del compositor GEORGE ARLISS con BORIS KARLOFF y LORETTA YOUNG. EXITO GRANDIOSO.

#### PRECIOS

1 pla. — Afinteatro, 0,30. Innes, estreno de la linda comedia de la WARNER titulada ABNEGACION, en que reaparece la encantadora estrella BEBE DANIELS.

me impresionó su decaimiento. Que a mí me hubieran condenado por ser hijo suyo, constituiría su pesadilla. Yo, como es natural, he acogido este trance con más optimismo. Ya acabará. Lo que me apena es que él no haya visto el final. —¿Está próximo para usted el fin de su prisión? —No sé. Ya decidirán sobre mi caso. —Entretanto, ¿a Santoña de nuevo? —Ignoro dónde iré. Tengo allí excelentes compañeros. Allí trabajo en mi oficina de perito electromecánico. La vida del Penal es dura; pero hasta para esta vida la costumbre pone suavidades. —¿Ha dejado su padre algún escrito inédito? —Ha dejado un libro: «Recuerdos del Uruguay». Y un poema, que había comenzado a escribir, con el título de «Romance de la mujer bárbara?»

#### LO QUE DICE EL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—El ministro de Trabajo y Justicia, señor Salmón, manifestó hoy a los periodistas que desde un principio le interesó en extremo el problema del paro en las clases medias y que a él dedicaba en la actualidad sus estudios. Refiriéndose a la crisis por que atraviesan los profesores de orquesta, manifestó que ya había tenido conversaciones con varios representantes de empresas teatrales, quienes le habían ofrecido colocar en todos los locales a los músicos siempre que se disminuyan los gravámenes que sobre los espectáculos pesan en la actualidad.

El señor Salmón facilitó a los informadores un dossier en el que se contienen las propuestas que hace la comisión designada para estudiar el problema del paro en la juventud. La ponencia presenta unos estudios que significan la primera aplicación que se hace en todo el mundo de una recomendación aprobada en la XIX Conferencia Internacional del Trabajo, recientemente celebrada. Sólo se trata de momento de una simple sugerencia que el señor Salmón entregará para su examen a sus compañeros de Gobierno.

A continuación el ministro se refirió a las reuniones que semanalmente celebra la Junta nacional contra el Paro. Su labor se traduce en las siguientes distribuciones de fondos: Cerca de veinte millones para continuar las obras iniciadas además de los dos millones de pesetas destinados a obras de puertos que quedaron distribuidos en el Pleno de ayer. En cuanto a los concursos de primas ha recaído resolución en el de alumbramiento de aguas de los que se han hecho concesiones por valor de millón y medio de pesetas. En la semana próxima quedarán resueltos los concursos de saneamiento e higiene de Municipios rurales, aeropuertos y autopistas y red nacional de silos con un total de mil seiscientos noventa millones.

Un periodista preguntó al señor Salmón sobre la situación de los funcionarios temporales e interinos de su departamento en relación con la ley de Restricciones, y el ministro contestó que dentro del término que determina la ley un examen similar al que ya se ha efectuado en el ministerio de la Guerra, se convocará en breve plazo.

Por último el señor Salmón dijo que al próximo Consejo de ministros llevará un decreto sobre la unificación de las dos escalas del Cuerpo de Prisiones, refundiendo en una escala técnica los técnicos-administrativos y técnicos auxiliares. Las plazas de jefes de servicio se proveerán en la forma establecida por el decreto de 23 de agosto de 1932.

#### LA MONEDA EXTRANJERA

Madrid.—Con carácter transitorio, y mientras se regulariza el servicio de divisas, el Centro Oficial de Contratación de Moneda expedirá a los importadores que lo soliciten y tengan pendiente de entrega por dicho Centro la moneda correspondiente al precio de las mercancías importadas, un certificado con todas las garantías formales convenientes para su autenticidad, expresivo de la suma de moneda extranjera de que se trate, que el interesado ha de recibir en su día del expresado Centro Oficial de Contratación de Moneda, como saldo de la suma de pesetas entregadas con tal fin a dicho Centro para pago de mercancías importadas a fin de que los interesados puedan utilizar estos certificados en España o en el Extranjero, en la forma que a sus intereses convenga. Los dichos certificados habrán de ser devueltos al Centro Oficial al servir éste las divisas objeto de expresado documento.

El ministro de Hacienda y el Centro de Contratación dictarán las oportunas disposiciones para la aplicación de este decreto.

#### UNA NOTA ANONIMA

Madrid.—La secretaria del señor Chapaprieta facilitó la siguiente nota: «El ministro de Hacienda, bajo su firma ordinaria, y por correo interior, ha recibido una nota anónima que dice: Para restituir al Tesoro, la cantidad de 1.250 pesetas en billetes. Por el ministro se ha hecho el ingreso de dicha cantidad en la Dirección del Tesoro con las formalidades legales.»

#### FELICITACION A CHAPAPIRIETA

Madrid.—En uno de los salones de la Presidencia del Consejo se verificó a primera hora de la tarde el acto de entrega al jefe del Gobierno de un pergamino nombrándole hijo preclaro de la provincia de Alicante. Estuvieron presentes en este acto el presidente de la Gestora provincial de Alicante y una nutrida representación de la Ceda de Levante en la que figuraban varias señoras. El presidente de la Diputación pronunció un discurso ensalzando al señor Chapaprieta por la labor que realiza. El presidente del Consejo contestó a los comisionados con emocionadas palabras, dándoles las gracias por la deferencia que para él ha tenido la provincia de donde es natural.

#### LO QUE DICE EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El ministro de Instrucción pública dijo esta mañana a los periodistas, entre otras cosas, que había pasado la mañana reunido con los rectores de las diferentes Universidades tratando de asuntos muy interesantes y provechosos, entre ellos de la provisión de cátedra, modificación de la enseñanza en la Facultad de Medicina y otras Facultades.

#### TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA. Proyección BAUER. Equipos sonoros Western. GRANDIOSO PROGRAMA EN ESPAÑOL. Hoy domingo 10 de Noviembre 1935 METRO GOLDWYN MAYER presenta su extraordinaria producción titulada

#### La Isla del Tesoro

Creación de WALLACE BEERY, GARY COOPER, LIONEL BARRYMORE y LEWIS STONE. Como complemento se anuncia un precioso dibujo cómico.

#### PRECIOS

Bataca, 1,50. Delanteras, 0,75. Asientos, 0,60. Entrada general, 40. Seguidamente EL ESCANDALO DEL DIA, por Clark Gable. HABLADA EN ESPAÑOL.

terminando de asuntos muy interesantes y provechosos, entre ellos de la provisión de cátedra, modificación de la enseñanza en la Facultad de Medicina y otras Facultades. Terminó diciendo que sólo se ha tratado de una exposición de ideas, que tomarse una resolución definitiva.

#### EL AVIADOR POMBO

Madrid. El aviador señor Pombo, estuvo en la Presidencia visitando al jefe del Gobierno, al que dió cuenta de su vuelo a América y le entregó el mensaje para el Gobierno español del que ha sido portador por encargo del Gobierno mexicano.

#### INTERESES VITIVINICOLAS

Madrid.—El grupo parlamentario nacional vitivinícola se reunirá el miércoles próximo al objeto de estudiar el proyecto de arrendamiento del impuesto de alcoholes y otros asuntos de importancia relacionados con nuestro comercio exterior.

#### LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones, entre otras: Hacienda.—Decreto concediendo el empleo de general inspector honorario de Carabineros al coronel en situación de retiro, del expresado Instituto, don Fermín Díaz Adrados. Gobernación.—Orden modificando el párrafo segundo del artículo 25 capítulo quinto del Reglamento de Contabilidad interior en el Instituto de la Guardia civil.

Instrucción pública.—Orden nombrando a don Francisco Prieto Moreno y Paro arquitecto director de construcciones escolares en la provincia de Granada.

Otra anunciando de nuevo al turno de oposición libre la provisión de las plazas de profesor auxiliar de Dibujo Artístico, vacante en la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, siguientes: Una en la de Barcelona; dos en la de La Coruña; una en la de Granada y cuatro en Sevilla, dotadas cada una con el sueldo o gratificación anual de 2.000 pesetas y demás ventajas de la ley.

Obras públicas.—Orden disponiendo se suspenda el servicio de explotación de la línea de Málaga (San Julián) a Fuengirola, sección del Ferrocarril de Málaga-Algeciras-Cádiz. Otra aprobando las bases propuestas por la Comisión técnica designada en cumplimiento de lo dispuesto por orden ministerial de 20 de junio último.

Otra ídem que los Ayuntamientos que vengyan percibiendo el recargo de la décima sobre la contribución para atenciones de paro, están obligados a ratificar sus acuerdos y a comunicar al ministro si se acogen o no a los preceptos del decreto de 2 de agosto pasado, a los efectos del artículo cuarto del de 29 del mismo mes y año.

Otra ídem que los jefes de las secciones de Farmacia de las Inspecciones provinciales de Sanidad residiendo indefectiblemente en la capital de la provincia respectiva.

Otra disponiendo que el Tribunal para juzgar las oposiciones a ingreso en el cuerpo de aspirantes a Registradores de la Propiedad quede constituido en la forma que se expresa:

Por el director general de Justicia y, en su defecto, por el subdirector de Registro y del Notariado, como presidente y como vocales por el decano del Colegio Oficial de Registradores de la Propiedad; por don Cándido Casanueva Gorjón, notario de Madrid; don Federico Gómez Gorrodo, abogado del Estado; don José Luis Arroyo Camoyán, registrador de la Propiedad de Córdoba; don Antonio Benítez Donoso y Murillo, registrador de la Propiedad de Villanueva de la Serena, y don Sebastián Moro Ledesma, oficial segundo del cuerpo Facultativo de los Registradores y del Notariado, que desempeñará las funciones de secretario.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA DE MADRID

Madrid.—«Política», opina que el asunto de Casas Viejas debe darse por definitivamente liquidado con la denegación de la querrela presentada al Tribunal de Garantías. Al denegar la querrela del abogado del capitán Rojas—y secretario o pasante de Romanones—, el Tribunal de Garantías ha dicho la última palabra sobre la gigantesca superchería armada en torno a los dolorosos sucesos de Casas Viejas. Los que montaron la maquinación no tendrán nada que oponer a la deci-

sión del Tribunal de Garantías. Jueces más gratos para ellos no podían imaginárselos.

Se acabó por lo tanto, el pretexto para difamar a Azaña y a todos los ministros de aquel Gobierno.

«El Liberal», refiriéndose a la última querrela presentada por los sucesos de Casas Viejas ante el Tribunal de Garantías, contra Azaña y demás ministros por él presididos, la cual querrela ha sido denegada por carecer el querrelante de personalidad legal para formularla, comenta:

«No puede alegar ignorancia ningún abogado sobre disposiciones tan precisas de la Constitución y de la ley. Pensar en que el fracaso del letrado ha sido motivado por desconocer la ley, sería una ofensa de tipo personal.

Lo que ha sucedido es una nueva muestra de la falta de respeto que para la legalidad tienen las derechas y de su odio contra los hombres del régimen. Por eso han dado estos días tanto aire los periódicos monárquicos a este asunto. Desde los afines de la Ceda hasta los que propugnan a cara descubierta por la monarquía, han hecho resaltar con grandes titulares la presentación de ese «simulacro» de querrela. Tal vez para distraer a la opinión y desvirtuar su atención a otros asuntos más actuales y que aparecen seguramente un poco confusos.

«El Sol» publica un artículo hablando de la ley de Comunicaciones Marítimas. Lo titula «Las prisas en su aprobación son contraproducentes», y dice, entre otras cosas:

A través del edificante Parlamento que la discusión del proyecto de la ley de Comunicaciones Marítimas ha motivado, se ha cogido, aparte la baja calidad técnica del proyecto como conjunto legislativo, rector y orientador de una política de reconstrucción marítima, una prisa poco discretamente disimulada para que el proyecto pase de mogollón, después de haber sufrido tales carnicerías de los dictámenes, que cada vez queda más alejado en la posibilidad de sus frutos de esa idea generadora que lo creaba: reconstruir nuestra flota mercante y rescatar para nuestra balanza de pagos buena parte de lo que ahora hemos de pagar con fletes al extranjero.

Conviene que aquellas personas sobre las cuales podía recaer en el futuro toda la responsabilidad, por haber aprobado una ley coja e incompleta, mediten sobre los daños que puede producir lanzar a la «Gaceta» una ley como ésta, que encierra en sí una serie tan amplia de posibilidades, sin la redondez de una madura discusión.

La opinión no se encuentra muy satisfecha de lo que oye y de lo que, sin oírse, percibe con más o menos claridad alrededor de la ley en su paso por el trámite parlamentario. Nuestra marina mercante, dormida en absoluto frente a la técnica moderna, que evoluciona a grandes saltos, des cansa en las dársenas, agobiada por el peso de sus luengos años, mientras la crisis del flete en el exterior hace más reñida la competencia.»

#### HOY REGRESARA A MADRID EL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—Mañana es esperado en Madrid, de regreso de Páiso, el Presidente de la República.

#### COLISEO OLYMPIA

Hoy domingo 10 de Noviembre 1935. Función desde las 3 de la tarde, dando comienzo los programas a las 3, 5, 7, 9 y 11.

#### PROGRAMA ULTIMO DIA

UPFILMS presenta la extraordinaria y suntuosa sup. musical CASTA DIVA. Creación insuperable de la famosa cantante MARTHA EGGERTH con el joven actor inglés PHILLIPS. HOLMES. Canciones y música admirables. Vida y amores del gran músico Cicceno Bellini. Presentación a todo lujo. Se proyecta además un variado programa de NOVEDADES SONORAS.

#### PRECIOS: Batacas de patio, 1,25. Idem de general, 0,70.

Mañana lunes, estreno de ABDUL-HAMID (o El Sultán maldito). Superproducción de extraordinario mérito e interés. Presentación jamás vista.

# El Sr. Martínez Barrio pronuncia en Valencia un discurso, diciendo que los momentos actuales son muy difíciles, pero que lo serán más aún cuando los republicanos recuperen el Poder

## Acompañado de nueve periodistas hoy llega a Córdoba el ministro de la Gobernación

### El señor Asensi hace nuevas manifestaciones sobre su destitución del cargo de Gobernador de Sevilla

#### EL PROBLEMA DE LOS CARBONEROS

##### ASTURIANOS

Madrid.—Sobre los carbones y fletes en Asturias, «El Sol» publica este suelto:

Se acentúa la gravedad del problema carbonero asturiano, hasta el punto de que hay detenidas en las minas más de 450.000 toneladas de carbón.

Se están haciendo gestiones para que los almacenistas retiren sus cupos, pero no es posible adelantar que éxito tendrá esta medida, si llega a tomarse, considerando que los almacenistas, si no compran, es porque los cupos están fijados con arreglo a un consumo que cada día baja más.

La impresión en el mercado es pesimista, porque no mejora la demanda de carbones, limitadas a partidas de galletas para consumo doméstico, granzas y menudos de gas, bajando considerablemente el pedido de cribados.

Se sigue hablando de que nuevas empresas cerrarían sus minas, por lo menos en una parte, de un momento a otro.

Como es natural, esto repercute en el mercado de buques de cabotaje, aunque la proximidad del invierno siempre compenstará en parte esta caída, dado que los buques, con el mal tiempo, rinden menos.

#### EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

##### A CORDOBA

Madrid. Esta mañana, a las nueve y media, salió en automóvil con dirección a Córdoba, su ciudad natal, el ministro de la Gobernación. El viaje tiene carácter particular. Se propone estar de regreso en Madrid mañana, a las diez de la noche. Acompañan al señor De Pablo Blanco, en otros dos coches, nueve periodistas.

#### LA REMOCION DE MAGISTRADOS

##### DEL SUPREMO

Madrid.—Los magistrados del Tribunal Supremo don Mariano Granados, don Francisco Javier Eloiá y don Alberto de Paz elevaron mociones a la Sala de Gobierno del alto Tribunal contra la orden del ministerio de Justicia que dispuso la remoción de magistrados entre las distintas Salas del Supremo y que a ellos afectaba.

Pasadas las mociones a informe del Ministerio fiscal, éste dictaminó que no procedía fuesen tomadas en consideración.

En la reunión celebrada hoy por la Sala de gobierno se trató de las mociones y tras detenido estudio se acordó quedasen sobre la Mesa para nueva discusión.

#### CONFERENCIA DEL SR. MAEZTU,

##### SUSPENDIDA

Madrid.—La Dirección general de Seguridad ha suspendido la conferencia que se proponía dar en la tarde de hoy el diputado de Renovación Española don Ramiro de Maeztu acerca del tema «La neutralidad de España y el Pacto de la Liga».

La suspensión de este acto parece que está fundamentada en la consideración de que no son estos momentos los más propicios para plantear temas internacionales.

#### SERA DESTRUIDA LA PELICULA «TU

##### NOMBRE ES TENTACION», QUE ES

##### CONSIDERADA INJURIOSA PARA

##### ESPAÑA

Madrid.—El subsecretario de Gobernación ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas:

—El representante de la casa Paramount que reside en París, ha venido a visitarme con el exclusivo objeto de dar toda clase de satisfacciones al Gobierno de parte de dicha casa editora de película y anunciar que ha cableografiado a América para que sea destruido el negativo de la película «Tu nombre es Tentación», injuriosa para España.

Preguntó el representante si sería igual al Gobierno que el negativo se quemase en Los Angeles o en Hollywood,

a lo que el subsecretario le repuso que el acuerdo del Gobierno español era que tal película fuera destruida en Washington, en presencia de nuestro embajador. A todo ello accedió el representante de la casa Paramount, quien prometió cableografiar en tal sentido.

#### MANIFESTACIONES DEL SR. CHATA

##### PRIETA

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, que no hizo manifestaciones.

A las seis llamó a los periodistas para decirles que había olvidado darles cuenta de la visita que el representante de la casa Paramount ha hecho al ministro de la Gobernación, en la que afirmó que la casa editora accede a destruir el negativo de la película «Tu nombre es Tentación» ante nuestro embajador en Washington.

—A estas horas—añadió el señor Chapatría—probablemente ya se habrá verificado la destrucción del negativo, porque el Gobierno español había tomado el acuerdo de que en el caso de que mañana no se hubiera destruido prohibir la proyección de toda película de la empresa Paramount en España.

Se le preguntó si iba a recibir alguna visita de importancia y manifestó que no y que se proponía marchar al ministerio de Hacienda, donde continuaría trabajando.

#### EL ASUNTO STRAUSS

##### D. Aurelio Lerroux presta declaración

Madrid.—Previamente citado por el juez especial designado por el Supremo en el asunto Strauss, ha comparecido ante el señor Bellón don Aurelio Lerroux, a quien el dictamen de la Comisión parlamentaria incluía entre los inculcados.

Don Aurelio Lerroux declaró ante el señor Bellón por espacio de más de dos horas. En la declaración estuvo presente el fiscal del Supremo señor Palma, designado representante del Ministerio público en el sumario que se instruye.

En días sucesivos continuarán las declaraciones.

El señor Bellón mostró la más absoluta reserva ante los informadores sobre el curso de las actuaciones.

##### UN DISCURSO DE MARTINEZ BARRIO

Valencia.—A primera hora de la noche de ayer llegó a Valencia el señor Martínez Barrio para asistir a la inauguración de un casino de Unión Republicana en la calle Lauria. Con tal motivo el ex presidente del Consejo pronunció un discurso, en el que dijo que después de lo ocurrido en la República, procedía que ningún republicano pudiera colaborar con los partidos que han traído el desequilibrio del régimen.

Agregó que los momentos actuales eran muy difíciles, pero que lo serían más aun cuando los republicanos recuperaran el Poder.

Terminó diciendo que confía en una solución legal y pacífica de la actual situación y excitó a todos a colaborar por la República.

##### HOMENAJE AL TENIENTE FISCAL Y A

##### UN ABOGADO FISCAL DE VALENCIA

Valencia.—En el despacho oficial del presidente de la Audiencia ha tenido lugar esta mañana la entrega de las insignias de la Cruz Roja concedidas al teniente fiscal don Rafael de Baldin y al abogado fiscal don Leopoldo de Castro.

El presidente de la Audiencia pronunció un discurso enalteciendo los méritos de los homenajeados y terminó dándoles un abrazo.

El decano del Colegio de Abogados señor Ibáñez Rizo se adhirió al acto en nombre de los abogados valencianos.

El fiscal jefe agradeció el homenaje tributado a sus compañeros y colocó sobre la toga de ambos las insignias, que por suscripción se les han regalado.

Al acto asistieron todos los magistrados, jueces, fiscales, abogados y notarios en ejercicio.

##### UNA FIESTA MILITAR EN TOLEDO

Toledo.—A mediodía se han reunido en una de las calles inmediatas a la Ca-

tedral unos cincuenta jefes y oficiales de la promoción que salió de esta Academia el año 1910. Minutos más tarde llegaba el general Franco, que es también de la misma promoción y que fue cumplimentado por las autoridades militares de la plaza al propio tiempo que saludado por todos los que le esperaban. Directamente pasaron a la Catedral para oír por sus compañeros difuntos una misa en la capilla de la Virgen del Sagrario, que celebró el deán de este templo señor Polo Benito.

Terminada que fué, éste pronunció unas santitas palabras para desear, no ya la solidaridad que existe en la familia militar, sino también el especial cumplimiento al tributar este piadoso recuerdo a los suyos.

Durante la misa intervino un conjunto de voces y orquesta que interpretó varias composiciones.

El general Franco, con una comisión de compañeros, subió a saludar al arzobispo primado, siguiendo después al Alcázar, en cuyo patio ya le esperaban los jefes y oficiales de todos los centros militares y también una comisión del profesorado de la Academia.

En el centro del patio formaba toda la Academia con bandera, banda y música. El general Franco fué recibido con los honores de ordenanza y pasó revista a la compañía de alumnos, mientras la banda interpretaba el himno nacional. Más tarde, colocado entre sus compañeros y los alumnos que le daban frente, pronunció un breve discurso celebrando cuál era el motivo de su visita, o sea el de celebrar su promoción las bodas de plata, y cuál también la causa por la que él había recibido el honroso cargo de ofrecer un cordial homenaje a sus compañeros teniente coronel Yagüe, comandante Manso y teniente coronel Rueda, cuya vida militar y hechos señalados destacó con el más vivo y sincero elogio.

Y esto—dijo—precisamente en este lugar, que es el altar de la Infantería, el altar del Ejército, el altar de España y el altar de la Historia.

Mientras abrazaba a sus tres compañeros, dijo: «Con soldados como vosotros España será grande.»

Terminó dando un viva a España. Este homenaje que los compañeros de promoción han rendido a estos destacados militares ha consistido en la entrega de placas con expresiva dedicatoria.

A continuación desfiló la Academia ante el general, jefes y oficiales y una vez que fué retirada la bandera, también con los honores de ordenanza, se interpretó por la banda el himno de la Academia, que cantaron todos, dándose la circunstancia de que la banda fué dirigida por el autor del himno, que también es de la promoción, maestro Díaz Giles.

Por último los reunidos se retiraron a uno de los comedores del Alcázar, donde se les sirvió el almuerzo.

Una comisión de la Cámara de Comercio, integrada por su presidente y el secretario, cumplimentó al general saludándole y al propio tiempo rogándole que no se olvide nunca de Toledo en cuanto de él dependa.

#### GOBERNADOR SATISFECHO

Valencia.—El gobernador se ha mostrado muy satisfecho de la vigilancia que se ejerce en las carreteras para el cumplimiento del reglamento de circulación.

Manifestó que se llevan impuestas ya alrededor de doscientas multas por denuncia.

Igualmente dijo que quería deshacer un error que se comete en un periódico de hoy al reseñar la asamblea naranjera, pues se dice que en ella se pidió la destitución del ingeniero jefe de Industria y Comercio de la provincia, cuando se trata de otro cargo distinto.

#### LA DESTITUCION DEL GOBERNADOR

##### DE SEVILLA

Lo que dice el Sr. Asensi

Sevilla.—A mediodía, como de costumbre, acudieron los periodistas al Gobierno civil para saludar al señor Asensi, quien a preguntas de aquéllos manifestó que aún no había recibido la comunicación oficial relativa a su destitución,

por cuyo motivo no había hecho entrega del mando.

Agregó que en su conferencia telefónica de anoche con el ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, le había dicho que antes los ataques del señor Primo de Rivera en las Cortes, se vio obligado a hacer la declaración de que el Consejo, en su reunión de la mañana, había adoptado el acuerdo de destituirle.

Comunicó también a los informadores que durante la mañana había recibido numerosas visitas de amigos políticos y particulares, que habían ido a reiterarle su adhesión y afecto en las actuales circunstancias, manifestaciones a las que se muestra muy agradecido.

#### COMISARIO GENERAL

Valencia.—Ha regresado de Sevilla el comisario general de Policía, don José Pérez López, que fué a la capital andaluza para instruir cierto expediente.

#### OBRAERO GRAVEMENTE HERIDO

Las Palmas.—Anoche, trabajando en la fábrica de electricidad el obrero Francisco Bazilagua rozó un cable de alta tensión y cayó al suelo, produciéndose una herida en la cabeza y quemaduras de primero y segundo grado en todo el cuerpo. En grave estado ingresó en el Hospital.

#### LA CAUSA POR LOS SUCESOS REVOLUCIONARIOS DE SAMA DE LANGREO

Gijón.—La causa de la octava división ha remitido, despachando el trámite de la acusación definitiva, la causa instruida por el Juzgado militar número 13, sobre los sucesos revolucionarios de Sama de Langreo.

El miércoles próximo se verá otra causa por asesinato en la persona del capitán de la Guardia civil don Alfonso Mart.

En la primera de las citadas causas, la del Juzgado número 13, hay 112 procesados, y el fiscal, en su calificación provisional, pedía dos penas de muerte, pero ahora solicita quince y 74 reclusiones perpetuas. Para los restantes se piden penas que oscilan entre los 18 años de reclusión temporal y 10 de prisión.

Esta causa será puesta dentro de unos días a estudio de los defensores para que pueda fijarse la fecha del señalamiento. Hay citados unos 700 testigos.

#### SE SUICIDA DISPARANDOSE CUATRO

##### TIROS DE ESCOPETA

Huesca.—En el cementerio de Castejón de Sos se suicidó disparándose cuatro tiros de escopeta, dos en el vientre y otros dos en la cabeza, Manuel Saura Azacan, de 50 años. Halló el cadáver su propio hijo, Manuel.

#### LOS PRESUNTOS AUTORES DEL ROBO

##### DE LA CATEDRAL DE PAMPLONA NO HAN SIDO PUESTOS EN LIBERTAD

Pamplona.—Informes autorizados desmienten la noticia de que fueran libertados Papaelo y Oviedo de la Mota. El Juzgado de París concedió la extradición, saliendo custodiados de la cárcel de París hace trece días.

El abogado francés Mr. Saint Lace se muestra extrañadísimo de que aun no hayan llegado a Pamplona sus defendidos.

La primera extradición fué denegada, pero se accedió a la segunda. El abogado dice que tiene numerosas pruebas de que sus patrocinados no estaban en Pamplona el día del robo del tesoro y opina que enseguida serán libertados, pues pueden probar perfectamente su inocencia.

#### ROBO EN UNA IGLESIA

Tolosa.—En la iglesia parroquial de Santa María penetraron anoche unos ladrones y se llevaron cuatro cálices de oro.

#### CLAUSURA LEVANTADA

Tarazona de la Mancha.—Ha sido levantada la clausura de la Casa del Pueblo, a la que ha hecho una visita el diputado señor Prat para dar instrucciones sobre el funcionamiento social de dicho centro.

#### DECLARACIONES DEL EX MINISTRO

##### SR. DUALDE

Barcelona.—Un periódico de la noche publica unas declaraciones obtenidas por teléfono del ex ministro de Instrucción pública señor Dualde, relacionadas con las manifestaciones que últimamente hizo el rector accidental disionario de la Universidad de Barcelona, doctor Mur. El señor Dualde, que se halla temporalmente descansando en un pueblo de la provincia de Castellón, ha dicho:

—Reponiendo mi salud en el campo acabo de leer que el doctor Mur ha presentado la dimisión de rector. Alega que algunos ministros anteriores, entre los

cuales sin duda me cuenta a mí, habiendo desatendido sus deberes con la Universidad de Barcelona y hasta me dicen que en otra ocasión me ha acusado directa y concretamente. Tengo por consiguiente contentarme con mi conciencia y guardar silencio, pero este caso rebela la elasticidad de mi tolerancia. A consecuencia de la revolución del 6 de octubre se instauró un régimen en la Universidad de Barcelona que yo no he aceptado: el proyecto de restablecimiento de esa autonomía fué iniciativa mía, solicitándome en el Consejo de ministros cuando lo hice el señor Portela. El periódico «A B C» al día siguiente me acusó extrañándose de que fuera el responsable por la autonomía quien quedara así. La crisis me impidió la presentación del proyecto de ley en octubre. ¿Dónde está mi despreocupación y arrogancia y mi odio de que había un político a quien ni siquiera quiero contestar? cuanto a la remesa de fondos estuve pendiente de la presentación de cuentas. Todas las Universidades hacen cuentas con este deber y en materia tan delicada no podía hacer una excepción de la Universidad de Barcelona. Supongo que cuando dejé de ser ministro no se habían presentado. Si el señor Mur quiere levantar su figura haciendo buscando la popularidad hubiera sido mejor que lo lograra presentando cuentas. El señor Mur me visitó varias veces en mi casa en Madrid durante meses de agosto y nunca se me mostró indignado. Ha aguardado a mi salida para mostrarse así. El último servicio que le preste a una amistad que doy por terminada será acudir a los Tribunales para formular la querrela oportuna por ataques a mi función ministerial, lo cual aprenderá el análisis matemático de los juicios y de las palabras que se vierten.

#### DETENIDO POR EL ROBO DE LA

##### DE LA CATEDRAL DE PAMPLONA EN LIBERTAD

TAD

Pamplona.—En la tarde de hoy ha sido puesto en libertad por el Juzgado Pamplona el famoso Casado Herrero, apodado «Siete Veces», que es hallado en esta capital a resultas del robo cometido en Pamplona. Como recordará, Casado fué detenido hace algún tiempo y por cierto tras grandes peripecias, en un pueblo de la provincia de Valladolid, acusado de ser uno de los principales autores del robo en cuestión. Por lo visto el juez ha estimado que es así y ha decretado su libertad.

#### FABRICA QUE CIERRA

Pamplona. Después de más de un siglo de existencia ha cegado definitivamente la fábrica de tejidos de los señores de Gazbite, quedando en situación de paro numerosos obreros.

#### EL OBISPO DE PAMPLONA

Pamplona.—Mañana llegará a Pamplona el nuevo prelado don Pedro Chea. Con este motivo el Ayuntamiento quería asistir en corporación y ballizas a la entrada oficial del prelado a la recepción.

El Ayuntamiento consultó al gobernador y éste lo hizo a su vez a Madrid. La contestación ha sido negativa. Los concejales asistirán a la recepción con carácter particular.

#### A DISPOSICION DEL JUZGADO

Barcelona.—En la Rabassada guardias detuvieron a un automovilista les infundió sospechas. Dentro del coche se encontraron varios sacos de conejos y numerosas gallinas que, pantes del vehículo, José Serrano y Sé Martínez, confesaron haber sacado en una finca.

#### UNA BROMA DE MAL GUSTO

Barcelona.—Esta mañana se presentó en el Juzgado Felipe Isbert, una denuncia presentada en la que decía que era objeto de un señalamiento por parte de sus colegas para poder heredarle.

Manifestó que se trata de un mal gusto, pues tiene una fianza en su servidumbre y por lo tanto le rodean y su salud es perfecta.

#### VISTA APLAZADA

Sevilla.—Por incomparación de uno de los procesados, se aplazó mañana la vista de la causa seguida por el abogado Juan Alvarez, que es el go de entrar en el Malabón.

#### DETENCION DEL AUTOR DEL ROBO

Vigo.—La Policía ha detenido a quin Viñas Hernández, autor de alhajas y títulos por el valor de mil pesetas, propiedad de Pontevedra Raimundo Pérez, nández. Al detenido se le acusa de un mauser y gran cantidad de municiones. También fue detenido el yero José López Dosantos, que negoció los títulos.

#### DECLARACIONES DEL EX MINISTRO

Barcelona.—Un periódico de la noche publica unas declaraciones obtenidas por teléfono del ex ministro de Instrucción pública señor Dualde, relacionadas con las manifestaciones que últimamente hizo el rector accidental disionario de la Universidad de Barcelona, doctor Mur. El señor Dualde, que se halla temporalmente descansando en un pueblo de la provincia de Castellón, ha dicho:

—Reponiendo mi salud en el campo acabo de leer que el doctor Mur ha presentado la dimisión de rector. Alega que algunos ministros anteriores, entre los

#### DECLARACIONES DEL EX MINISTRO

Barcelona.—Un periódico de la noche publica unas declaraciones obtenidas por teléfono del ex ministro de Instrucción pública señor Dualde, relacionadas con las manifestaciones que últimamente hizo el rector accidental disionario de la Universidad de Barcelona, doctor Mur. El señor Dualde, que se halla temporalmente descansando en un pueblo de la provincia de Castellón, ha dicho:

—Reponiendo mi salud en el campo acabo de leer que el doctor Mur ha presentado la dimisión de rector. Alega que algunos ministros anteriores, entre los

#### DECLARACIONES DEL EX MINISTRO

Barcelona.—Un periódico de la noche publica unas declaraciones obtenidas por teléfono del ex ministro de Instrucción pública señor Dualde, relacionadas con las manifestaciones que últimamente hizo el rector accidental disionario de la Universidad de Barcelona, doctor Mur. El señor Dualde, que se halla temporalmente descansando en un pueblo de la provincia de Castellón, ha dicho:

—Reponiendo mi salud en el campo acabo de leer que el doctor Mur ha presentado la dimisión de rector. Alega que algunos ministros anteriores, entre los

EL CONFLICTO ENTRE ITALIA Y ABISINIA

En la toma de Gorahei se ha librado una gran batalla

Los etíopes han ofrecido una gran resistencia luchando heroicamente hasta su convencimiento de que sus esfuerzos para resistir la avalancha italiana eran inútiles

Entre las bajas etíopes se encuentra el famoso jefe general Afework Continúan entrando en Abisinia grandes cantidades de material de guerra

LA AVIACION NORTEAMERICANA

Honolulu.—El domingo próximo saldrá de la base naval de Pearl Harbour, para participar en las maniobras de diez días al Norte y al Oeste de las islas Hawái, la mayor escuadrilla de aviación que los Estados Unidos ha enviado nunca a dichas islas.

Está integrada por 45 aviones de bombardeo y reconocimiento. Todos tienen un radio de acción de 2.700 millas y una velocidad de cien nudos por hora.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—Comunicado oficial núm. 41: «El general Di Bono telegrafía: En el frente del segundo cuerpo de ejército, los destacamentos han hecho reconocimientos entre Aksun y el río Tacaza, obligando a rendirse a algunos grupos de fuerzas abisinias. Fitaurar Gabre Nedin se ha presentado con sus armas a las autoridades militares de Selaciaca, poniéndose a las órdenes del mando de nuestra columna. Jefes notables y claro de la región de Adiet han hecho acto de sumisión. En la Manara oriental la columna continúa el avance, habiendo llegado a Damale. Las tropas del general Graciano ocuparon Gorahei en la mañana del día 7. Las fuerzas abisinias, en su huida, abandonaron un cañón ametralladora, cientos de fusiles, camiones y grandes depósitos de víveres y material. Nuestros destacamentos persiguieron denodadamente al enemigo a pesar de la gran cantidad de fango que cubría el terreno. La aviación contribuyó poderosamente a la preparación, complementando las últimas operaciones. Dos horas después de nuestra ocupación los aviones podían ya aterrizar en el campo de Mekalle.»

LA EJECUCION DE LAS DECISIONES DE GINEBRA

Roma.—El decreto francés relativo a la ejecución de las decisiones de Ginebra y a las modalidades de pago de las mercancías italianas importadas en Francia ha sido muy poco señalado por la Prensa italiana, que ni siquiera lo comenta.

BUSCANDO AL AUTOR DEL ASESINATO DE UN CAPITAN

Roma.—Según noticias de Gorahei, sesenta ametralladoras y 3.000 fusiles defendían la ciudad que estaba protegida por fortificaciones de las más modernas y las tropas estaban a las órdenes del jefe Afework, educado a la europea.

CONTINUAN ENTRANDO EN ABISINIA GRANDES CANTIDADES DE MATERIAL DE GUERRA

Roma.—Según el corresponsal del «Polo de Roma» en Djibouti, continúan entrando en Abisinia grandes cantidades de material de guerra.

LA BATALLA DE GORAHEI

Harrar.—Según se ha denunciado oficialmente aquí las tropas italianas han tomado Gorahei. Se ha dicho por los oficiales etíopes que esta localidad había sido tomada después de semanas de bombardeo con artillería pesada, aviones, ataques de gas y fuego de ametralladoras.

A la toma actual ha seguido—aseguran los etíopes—un ataque con tanques de infantería y carros de combate.

Los etíopes han ofrecido una gran resistencia luchando heroicamente hasta su convencimiento de que sus esfuerzos para resistir la avalancha italiana eran inútiles.

Las tropas etíopes han sufrido numerosas bajas en esta batalla.

Entre los muertos se encuentra el famoso jefe militar etíope general Afework.

Los abisinios, después de la batalla

realizaron una retirada ordenada con dirección a Jijiga.

Se desconoce en qué punto las tropas etíopes se detendrán para hacer nueva resistencia al ejército invasor.

Las recientes lluvias han complicado gravemente las retiradas de las tropas, pero también se hace resaltar que el avance italiano tropieza igualmente con esas dificultades. Así, pues, es imposible decir a qué ejército ha beneficiado más el régimen de lluvias.

SOLDADOS Y OBREROS REPATRIADOS POR SU INADAPTACION AL CLIMA AFRICANO

Nápoles.—Han llegado a este puerto tres navios italianos que repatrian a 350 soldados y obreros por su inadaptación al clima africano o por haber expirado sus contratos.

LA AGRESION A UN MARINERO JAPONES

Shanghai.—Según las últimas noticias el marino japonés agredido por un chino, según se cree no ha fallecido, pero se encuentra en grave estado en un Hospital. El asesino logró escaparse.

Shanghai.—Las autoridades japonesas han anunciado que el marino japonés herido gravemente por un chino, que no ha sido identificado, acaba de fallecer.

Granada al día

Asociación de Caridad.—Se sirvieron ayer 1.234 raciones y en el Asilo Nocturno pernoctaron 42 indigentes.

Matadero.—Carnización verificada en el día de ayer: 18 becerros, a 3,40 pesetas; 3 toros, a 3,35; un buey, a 3,15; 3 vacas, a 3; 143 borregos, a 3,37; 10 carneros, a 2,25.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de primera, a 6 pesetas; de segunda, a 5,50; de tercera, a 4,50; borrego con hueso, a 3,75.

Al hundirse una techumbre resultan seis personas heridas.—Anoche, en el Pedregal, número 12 (Camino nuevo de la Sierra), se derrumbó una parte de la techumbre, alcanzando a varios vecinos que resultaron heridos.

Todos ellos recibieron asistencia facultativa en la Casa de Socorro, siendo curados de múltiples contusiones y erosiones de carácter leve.

Los asistidos dijeron llamarse José García Robles, Remedio Avila Martínez, Pedro Anguita González, Francisco Anguita González, Ricardo Torres García y Pilar Torres García.

La finca siniestrada es propiedad de don Antonio Torres Aragón.

Una piedra lanzada por una camioneta hiere a un transeúnte.—Cuando ayer circulaba por la Avenida de Andaluces una camioneta propiedad del vecino de Motril Francisco López Martín y conducida por Miguel López Molina, de 29 años, al arrollar una piedra de gran tamaño fué lanzada violentamente y alcanzó al transeúnte Joaquín Parejo López, de 32 años, vecino de la Zubia, el cual resultó con una contusión en la rodilla derecha, de la que recibió asistencia en el hospital de San Juan de Dios.

El guardia municipal número 22 presentó en la Comisaría al conductor del vehículo.

Tres agraciados con la lotería, víctimas de un timo.—Los vecinos de Torre Cardela Manuel Cárdenas Martín, de 30 años, Antonio Fernández Valdés, de 26, y Manuel Rodríguez Vallés, de 39, todos ellos obreros del campo, habían adquirido cada uno una participación de a peseta para el sorteo de la lotería últimamente celebrado, al vecino de Granada Manuel López Ruiz, con domicilio en la calle de Santiago, número 15.

El número que llevaban los tres jugadores era el 10.166, que resultó premiado con el tercero, y cuando ayer se dispusieron a buscar al depositario para que les diera la parte que les había correspondido se vieron desagradablemente sorprendidos al comprobar que el citado Manuel López ha desaparecido de esta capital, ignorando su paradero.

Los tres burlados hombres acudieron a la Comisaría de Vigilancia y dieron cuenta a la Policía del timo de que habían sido víctimas.

Las máquinas «tragaperras».—Agentes de Vigilancia se incautaron anoche, en un bar de la plaza de la Universidad, propiedad de Antonio Abril Rubio, de una máquina de las llamadas «tragaperras», por estar prohibida su utiliza-

ción, según órdenes del ministro de la Gobernación.

Detención de un pequeño timador.—El joven de 15 años Emilio Pérez Morales fué detenido por la Policía, por ser el autor de los timos dados a los comerciantes de esta plaza don Antonio Becerra y don Francisco Molina, hecho del cual dimos cuenta ayer.

En su poder fueron hallados los objetos de que nos ocupábamos ayer al dar cuenta de dichos timos.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para mañana, lunes.—Sala de lo Civil.—Juzgado de Húercal Overa: don Francisco Sánchez Herrero con don José Domech Sánchez, sobre nulidad de actuaciones. Abogado señor Tello; procurador señor Vida.

Juzgado de Alameda: Antonio Rambres y Martínez Astein, sobre incidente. Procuradores, señores Vida y Quesada.

Audiencia provincial sección primera: Juzgado del Campillo contra Mariano Carrascosa, por malversación. Abogado señor Tello; procurador señor Luna.

Juzgado de Guadix contra Bautista Garzón Casas por lesiones. Abogado señor Casas; procurador señor Casas.

Tribunal de Urgencia: Juzgado del Salvador contra Manuel Martín Martín Abogado, señor Cardell.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Por cuestiones de trabajo riñeron en la estación férrea de Huertor Tajar los vecinos José Muñoz Sánchez (a) «Sotana», de 18 años, y Manuel Ganego Alamo, de 28. El primero ocasionó a su adversario una herida contusa en la región occipital y contusiones en la espalda, al golpearle con una piedra. Las lesiones expuestas son de pronóstico reservado, según el médico titular que asistió al herido. La Guardia civil detuvo al agresor.

El labrador de Salobreña Juan Rodríguez Márquez, de 70 años, hirió de un hachazo al niño Manuel González Muñoz, de 13 años, cuando le sorprendió sustrayendo naranjas y leña en el corral del Naranjillo, de aquel término. El chico resultó con una herida contusa de tres centímetros de extensión en el tobillo del pie derecho, de carácter leve. Manuel denunció el hecho a la Guardia civil, que detuvo al anclano y le puso a disposición del juez municipal.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 6.—Aceite viejo, a 67 y medio reales los 11,5 kilos.

Aceite nuevo, de 65 a 66 reales arroba

Aceite de orujo y jabones

Aceite de orujo verde primera, de 130 a 135 pesetas los 100 kilos.

Jabón blanco primera, de 120 a 125 pesetas los 100 kilos.

Verdes, de 110 a 115.

MORTUORIAS DE CARTERA y recordatorios ilustrados, en esta Imprenta.

PRIMERA VEZ UN AVION, AL PA-

RECER ITALIANO, LLEGA HASTA LA

CAPITAL DE ABISINIA

Addis Abeba.—Un avión, al parecer italiano, ha volado a mediodía sobre esta ciudad.

Es la primera vez que un avión italiano ha llegado hasta la capital de Abisinia.

CONSTRUCCION DE FORTIFICACIONES.

— LA SALIDA DEL NEBUS PARA EL FRENTE

Addis Abeba.—El ras Guetachi de Caffa ha sido encargado de la protección de la línea del ferrocarril de Hauraur a Direvawa. En la actualidad se están construyendo fortificaciones en el frente de esta ruta y en las colinas han sido colocados buenos tiradores, pues el propósito de los italianos es atacar la línea a través del distrito de Aussa.

La salida del Negus para el frente ha sido fijada para el día 14 de los corrientes.

LA OCUPACION DE MAKALLE

Los etíopes ponen en práctica su vieja táctica guerrera de no oponer resistencia al enemigo para lanzarse sobre la retaguardia invasora

Addis Abeba.—Los informes recibidos con motivo de la ocupación de Makalle dicen que en aquel sector los etíopes han puesto en práctica su vieja táctica guerrera de no oponer resistencia al enemigo hasta que no entre en la ciudad, para luego lanzarse al ataque sobre la retaguardia invasora e impedir así el abastecimiento de víveres, municiones y material. Esta táctica es la que ha permitido a los italianos que avanzan sin resistencia otros 100 kilómetros hacia el Sur y ahora es cuando los etíopes procurarán contar las comunicaciones italiana y las caravanas de abastecimiento.

TA HACE ALGUN TIEMPO QUE LOS ABISINIOS EVACUARON GORAHEI

Addis Abeba.—El Gobierno abisinio oficialmente no confirma la toma de Gorahei por las tropas de Italia, pero hace notar que tal ocupación no es imposible, ya que los abisinios evacuaron la ciudad hace algún tiempo.

En los círculos de esta capital se hace resaltar que Gorahei no tiene la importancia que se le atribuye, ya que es solamente un punto con agua, pero sin una importancia estratégica especial.

PARA REALIZAR EL FRENTE UNICO.

ANUNCIO DE UNA GRAN BATALLA

Asmara.—Según la Agencia Havas, las tropas italianas desde Makalle avanzan hacia el lago Aschaings, el cuerpo del ejército de Maravirga ocupará la provincia de Tzana para realizar el frente único. Se estima que de Ambar al lago tendrá lugar una gran batalla.

LA TOMA DE MAKALLE SEÑALA LA SEGUNDA ETAPA DE LAS OPERACIONES

Asmara.—La toma de Makalle señala la segunda etapa de las operaciones. La tercera fase de estas consistirá en limpiar el territorio entre los ríos Takase y Cheva.

Los italianos se proponen construir cañerías, especialmente una que unirá Makalle a Marsafatma, cerca de Assab en Eritrea.

Se cree que la resistencia de los etíopes comenzará cuando se inicie la cuarta fase de las operaciones, es decir cuando se inicie el avance hacia Noel.

EL RAS GUGSA PRONUNCIA UN DISCURSO DE DEVOCION A ITALIA

Makalle.—El ras Gugsa ha convocado hoy a los notables, pronunciando un discurso de devoción a Italia. «Los habitantes del Tigré—dijo—Gugsa—tienen el honor y alegría de vivir bajo la gloriosa bandera italiana, la potente nación que guía al mundo entero a la más alta civilización. Demos gracias a Dios.»

UN COMLOT PARA ASESINAR AL ENBAJADOR NORTEAMERICANO EN CUBA

Habana.—La Policía secreta militar denuncia el descubrimiento de un complot comunista para asesinar al emba-

jador de los Estados Unidos en Cuba Mr. Caffery.

Según los datos logrados, debía haberse cometido un atentado haciendo fuego sobre el automóvil del embajador norteamericano en una fecha fijada de la semana pasada.

Parece que el complot fracasó, y fué conocido por la Policía por la detención de un tal César Villar el día 31 de octubre, al que le fueron encontrados unos documentos revolucionarios que dieron la pista del complot.

Se ha procedido a la detención de otra persona en relación con este mismo asunto, pero no se ha divulgado su nombre.

UN CORONEL DISPARA CONTRA UN COMANDANTE

Río de Janeiro.—El coronel Angelo Méndez de Moraes ha disparado contra el comandante Rocha Lima, hiridiéndole gravemente.

COMUNISTAS Y LABORISTAS

Londres.—Las manifestaciones y reuniones en que hacen uso de la palabra miembros del Gobierno continúan siendo perturbadas cada vez más por elementos comunistas o laboristas, que proceden evidentemente con arreglo a un plan metódico.

Así, por ejemplo, en Walthamstow, los comunistas han impedido varias veces con sus gritos hablar al ministro de la Guerra, lord Hallsham.

Sir Bolton Eyres Monsell, primer lord del Almirantazgo, en un discurso que ha pronunciado en Ilford ha acusado al ex ministro laborista de Marina, señor Alexander, de haber revelado en un discurso detalles relativos a la flota y considerados como secretos de Estado, entregándolos así al mundo entero.

El primer lord del Almirantazgo ha aludido a un discurso pronunciado por el señor Alexander en Duthly, en el que después de hablar de los nuevos cañones contra aviones de la Marina inglesa, declaró que la Gran Bretaña, contrariamente a las afirmaciones oficiales, posee la más numerosa y más potente flota del Mundo, y que los barcos de guerra ingleses están ahora armados con grandes cañones contra aviones que pueden formar cortinas de tiro infranqueables.

LA CONFERENCIA NAVAL

Londres.—Se dice que la fecha de inauguración de la Conferencia Naval de las ocho potencias ha sido adelantada, a petición de los Estados, del 5 al 4 de diciembre.

EL CONFLICT ODEL CHACO

Asunción.—Según informaciones de fuentes próximas al ministerio de Estado, van a entablarse negociaciones directas entre Paraguay Bolivia para la solución del conflicto del Chaco, en vista de que ambas naciones han rechazado el plan propuesto por la Conferencia de Paz que se celebró en Buenos Aires.

EMBARGO SOBRE LA PLATA Y LAS MONEDAS

Hong Kong.—El Gobierno ha dispuso el embargo sobre la plata y las monedas. El Consejo Legislativo ha aprobado una disposición por la cual el Tesoro queda autorizado para emitir billetes de un dólar, que tendrá valor legal en todas las operaciones.

AVION QUE DESAPARECE

Manila.—Se recibe, sin confirmación, la noticia de que uno de los aparatos que habían salido en busca del aviador Kingsford Smith no ha vuelto a su base según comunica un radio.

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Sección de Subscripciones  
En Granada...  
En provincias...  
En el extranjero...  
Remesas de dinero...  
Número de ejemplares...

Precios de anuncios y listas  
En 1.ª y 2.ª plana...  
En otras planas de la...  
En otros países...  
En otros países...  
En otros países...  
En otros países...

Oficinas y Talleres - Granja 4 - Granada | Apartado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662 | Dirección Telegráfica: Publicidad Granada

## CINEMATOGRAFIA

## Notas diversas

## DE TEATROS Y TOROS

### «MORENA CLARA», POR IMPERIO ARGENTINA

En el fragor todavía, de los aplausos, conseguidos por Imperio Argentina en la superproducción nacional «Nobleza baturra», nuestra prestigiosa productora, Cifesa, se dispone a preparar la filmación de una nueva película española, «Morena clara», basada en la aplaudida obra de este mismo título, original de los señores Guillén y Quintero. La famosa artista española Imperio Argentina interpretará en esta producción Cifesa, el «rol» de la traviesa gitana, e indudablemente, por su simpatía y espíritu andaluz, obtendrá uno de sus más definitivos éxitos en la pantalla. «Morena clara», va a ser dirigida por el excelente animador Florián Dey, cuya labor en «Nobleza baturra» tan encomiásticamente ha sido tratada por el público y Prensa de España. La filmación de «Morena clara», va a ser llevada rápidamente, y, según noticias, están ya casi ultimados los escenarios en que se ha de tomar la obra.

### EL CONCURSO DE TITULOS DE CIFESA

El extraordinario interés con que ha sido acogido entre los cineastas el concurso abierto por Cifesa, para premiar con mil pesetas a la persona que facilite un título de novela, comedia, zarzuela, cuento, etc., propio para ser filmado por Catalina Bárcena como primera protagonista, ha sido motivo ya de algunas consultas a Cifesa que gustosamente aclara esta importante entidad cinematográfica en el sentido siguiente: Una misma persona podrá presentar varios títulos, pero siempre habrán de ir éstos en cuartilla aparte y explicado e lasunto o personaje con un texto no mayor de diez líneas escritas a máquina. Los escritos deberán dirigirse a la casa central, Mar, 60, Valencia, poniendo en el sobre, bien claro y en la parte superior: «Para el concurso de títulos». No entrarán en concurso aquellos títulos que no vayan acompañados de la debida explicación, así como el nombre de la persona que los envía, incluyendo, como es natural, el domicilio de la misma.

### «LA VERBENA DE LA PALOMA»

Alarde de buen gusto, de fastuosidad y de patriotismo, que no otra cosa significa la filmación de «La Verbena de la Paloma», joya del arte escénico español. «La Verbena de la Paloma», título que ha conseguido infiltrarse en la intelectualidad mundial, conocido y alabado de propios y extraños, va a ser vertida al cine sonoro bajo la experta dirección de Benito Perojo y a espaldas de la ya famosa marca nacional, Cifesa. Basta el enunciamento de estas dos firmas—Cifesa y Benito Perojo—, para que el lector se dé cuenta aproximada de lo que será la película «La Verbena de la Paloma» en cuya filmación no se regatean sacrificios. En esta obra no tendrá cabida la palabra «imposible».

El Madrid de nuestros padres se reproducirá en la pantalla con la más exquisita y depurada fidelidad; calles, edificios, vehículos, indumentaria, establecimientos, etc. Pedro de Répide, la figura prestigiosa de la literatura madrileña y cronista de Madrid, por derecho propio contribuye con su esclarecido talento a que «La Verbena de la Paloma»—película sonora—tenga el ambiente exacto que pintaran sus autores, Ricardo de la Vega y Tomás Bretón. Puede afirmarse, sin miedo a exagerar, que jamás película alguna ha movido los elementos artísticos que está moviendo la Cifesa. Actualmente, en los estudios CEA dentro y fuera del local se levantan diversos rincones de aquel Madrid jaranero, donde no falta el arcaico tranvía de mulas, los simones, la típica «gondola», carruaje imprescindible en toda boda de rumbo. No cabe duda que, a juzgar por los preparativos, y por los elementos que intervienen cuya relación procuraremos ofrecer a nuestros lectores lo antes posible—, «La Verbena de la Paloma» constituirá tanto por su alarde de lujo, como por su interés artístico, una película de éxito mundial.

### ANITA LUISE DESCRIBE EL HOMBRE IDEAL

La adorable Anita Louise, una de las

más solicitadas solteritas de Hollywood dice que el hombre ideal no existe, pero describe cómo imagina que debía ser el sujeto que ella consideraría prototipo del hombre que toda mujer pudiera amar. Este hombre ideal debe tener: El atractivo y a la apariencia de George Brent.

El sentimentalismo innato de Leslie Howard. Ser tan cariñoso como James Cagney. Tener la gentileza de Warren Williams. La franqueza y humano sentir de Pat O'Brien. El humorismo de Frederic March. El talento de Paul Muni. La voz de Dick Powell. Y la fortaleza física de Johnny Weismuller.

«Si existe semejante hombre mañana mismo quiero casarme con él» dice Anita Louise. De modo que ya saben los admiradores de la rubia estilista.

### NOTAS BREVES

«Los muertos andan» es el título de la tétrica novela que Warner Bros han adquirido para producir su próxima y sensacional película horripilante. Los espantos, las convulsiones y los escalofríos de terror estarán a la orden del día cuando se presente este nuevo drama.

—Nuevamente el realismo del cine causa un accidente. James Cagney se encuentra en una clínica con un tobillo dislocado por causa de que se vio precisado a huirle a una manopla de acero que se suponía que su contrincante usara contra él en las escenas de la agresión en que aparecen en «The Frisco Kid», su próxima película de acción intensa.

—Paul Muni y Ann Dvorak, que obtuvieron un éxito formidable en la película «Cara cortada», reaparecen juntos en «El doctor Sócrates», la sensacional obra de intrigante trama y actuación su prima en que nuevamente triunfan los que se hicieron inolvidables en aquella otra producción que mencionamos.

—Ya está en preparación la próxima película de Al Jolson, que será presentada con tanto lujo como la inolvidable «Wonder Bar». Jolson quisiera que Ruby Keeler fuera la estrella de la producción, pero Warner Bros. tienen tantos planes de importancia para Ruby que se duda de que pueda cooperar con su marido en esta producción.

—Parece como si la temporada actual fuera la más apropiada para estrenar películas de acción espeluznante. Después del estreno de «El doctor Sócrates», que tiene un desenlace estridente, tendremos el de la obra titulada «Special agent», en que los pistoleros caen en manos de los agentes especiales después de una lucha estúpida.

### TEATRO CERVANTES

LA ISLA DEL TESORO gran producción de Metro Goldwyn, en que se luce Wallace Beery, Lionel Barrymore, Gary Cooper y Lewis Stone, continúa mereciendo los honores del aplauso en este cine. Las secciones empiezan hoy a las dos de la tarde.

### INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy.—Infantería: Guardias del polvorin de San Miguel, Comandancia militar, Cárcel e Intendencia. Capitán de día, visita Hospital y Provisiones, don José García Moreno, del regimiento Artillería ligera núm. 4. Imaginaria, capitán don Luis Luis García de Viedma, del regimiento Infantería Lepanto 2. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

### GALLINAS RAZA «FAVEROLLES»

Entre las distintas razas de gallinas de carne fina y volumen apreciable tenemos que colocar a la «Faverolles» que debe su nombre a una pequeña aldea francesa situada al Oeste de París.

Cuando se dio a conocer esta gallina no estaba sometida a características definidas como tal raza, pues sólo era conocida entre los grandes gastrónomos por las excelentes cualidades de sus carnes y su buena disposición al cebamiento.

Más tarde, allá por el año 1880, se fué criando la «Faverolles» bajo algunas normas establecidas por expertos avicultores, entrando francamente en el comercio avícola desde que a primeros de nuestro siglo la Unión de Avicultores de Faverolles, en Alemania, trazó normas para su crianza, en un todo diferente a las que seguían los avicultores de Francia e Inglaterra.

A la formación de esta raza contribuyeron las «Houdans» y «Mantes» (francesas) y las «Dorking» (inglesas), hermoso trío que actualmente se explota en sentido de la finura de sus carnes.

Una de las características más salientes de esta gallina es la coloración de su plumaje asalmonado en la hembra y de preciosos reflejos metálicos en el macho, contrastando de manera singular con los mechones en forma de barba y patillas, que adornan armoniosamente su cabeza.

### RECONOCIMIENTO DE LA PUREZA DEL ACEITE

Este procedimiento está basado en el empleo del nitrato de plata disuelto en la proporción del 25 por 100 en el alcohol etílico de noventa grados, y se opera de la siguiente manera:

En un tubo de ensayo se cierten 10 centilitros del aceite que se trata de analizar con cinco centilitros de la solución alcohólica de nitrato de plata y se deja esta mezcla por espacio de media hora al baño maría, presentando luego el aceite los aspectos siguientes:

Si es de aceituna pura, conserva su transparencia tomando un ligero tinte de color verde claro. Si es de cacahuete puro, adquiere un color pardo rojizo.

Siendo de sésamo, adquiere el color de ron muy oscuro. El de colza se vuelve negro y luego verde sucio. El de lino toma un tinte rojizo oscuro. El de algodón se ennegrece completamente. El de adormidera se convierte en negro verde. El de camelina en negro con un ligero tinte rojizo.

Este procedimiento es el más seguro y eficaz que se conoce.

### LAS AVISPAS

Al anochecer, cuando las avistas han entrado en el nido, se vierte medio litro de esencia de petróleo en la abertura principal del nido, es decir, por donde las entradas y salidas son más numerosas y se cubre con una azada de jardín. Las avispas quedan asfixiadas o anes tesiadas por los vapores de la esencia.

De todos modos, al día siguiente por la mañana, se puede proceder sin peligro a la extracción del nido, a cuyo efecto se quita la tierra de alrededor de la abertura de 15 cm en un círculo variable de uno 25 centímetros por medio de una azada.

Al momento se ve la dirección del canal subterráneo que conduce hasta el nido, situado generalmente de 30 a 50 centímetros de profundidad.

Teniendo en cuenta este dato, se llega fácilmente a descubrir el nido. Entonces se riega con esencia de petróleo y se enciende. Así quedan irremisiblemente destruidos los huevos, larvas, ninfas y las avispas.

### SE RECIBEN ESQUELAS MORTUORIAS HASTA LAS CINCO DE LA MAÑANA

En el teatro Ideal, de Madrid, la compañía de Luis Sagi Vela está ensayando «La presumida», sainete lírico de Ramos de Castro y Carreño, con música del maestro Alonso.

Quiere estrenarla el día 12 de este mes, que es el aniversario del estreno de la obra de los mismos autores de la letra «La del manojito de rosas».

—El conjunto que este año realiza el popularísimo drama de Zorrilla, en el coliseo municipal madrileño, es inmejorable, al menos en los papeles masculinos. Ricardo Calvo en «Don Juan», Enrique Borrás en «Don Luis», y Emilio Thuillier en «el Comendador» ofrecen la garantía de un arte en los personajes a ellos encomendados, para poder satisfacer plenamente al espectador más exigente y meticoloso.

Por cierto que Calvo tiene ya cincuenta y dos años; Thuillier, sesenta y tres, y Borrás setenta y uno.

—Se dice: Que Miguel Fleita piensa formar compañía.

Que seguramente debutará en un teatro de Zaragoza.

Que después tiene la intención de hacer una larga tournée.

—Victima de penosa enfermedad ha fallecido el eminente maestro Jesús Arca.

Persona de carácter afable, contaba con numerosas amistades, siendo muy querido de sus compañeros.

Joven aun terminó los cursos de armonía y composición, habiendo estrenado importantes obras en la Sociedad de Conciertos y en la Orquesta Sinfónica.

Hoy estoquearán en Barcelona seis toros de Nandín los diestros Carnicerito de Málaga y Carnicerito de México.

—El famoso diestro de Ecrox, Domin

go Ortega, está ya restablecido de la grave cogida que sufrió en la feria de Salamanca.

Por cierto que le han visto por Madrid, conduciendo un auto, primero, y luego a pie, como en agosto, pues no cojea.

—José Mejías «Bienvenida», en el último sorteo para servir al Ejército, ha obtenido el número 417.

Es seguro que cumpla su misión en un regimiento de Sevilla.

—Días pasados falleció en San Sebastián, víctima de un colapso cardíaco, el conocido periodista don Angel Gorrochategui Guereña.

Tenía 63 años de edad y era periodista desde los 18.

Comenzó sus tareas periodísticas en «La Libertad», de Vitoria, de donde pasó al «Heraldo de Aragón», y de allí a «La Voz de Guipúzcoa», fundando después «El Donostiarra», y volviendo nuevamente a «La Voz», al desaparecer el periódico por el fundador.

Firmaba sus trabajos con los pseudónimos de «Garrocha» y «Un puntillero».

Expresamos nuestro sentimiento a sus familiares y a los compañeros de San Sebastián.

—Los jóvenes novilleros Juanito Belmonte y José Sánchez G. Mejías tienen tarea para todo el otoño.

Empezaron tarde, pero le han tomado el gusto. Debutaron en Bezier (Francia), el 13 de octubre, y el 20 torearon en Burdeos la corrida suspendida por lluvia el día 6.

El 27 actuaron en Marsella y desde este puerto francés pasaron a Sevilla a entrenarse y ahora han ido a Cádiz donde torearán hoy y el 17 del presente mes.

Finalmente, que se sepa, tienen dos corridas en Casablanca (Marruecos francés), una el día 24 del actual y otra el 1 de diciembre.

### INFORMACION DE MERCADOS

#### PLAZAS EXTRANJERAS

La animación de la lana persiste en los mercados de origen y los precios que dan favorables a los vendedores. La demanda es general. Japón continúa operando en gran escala en Australia y también realiza compras en África del Sur.

En Bradford el mercado de peinadas está muy animado y los subproductos se mantienen muy firmes.

En Roubaix y Tourcoing también se observa actividad en el mercado de lana peinada, tanto en lo referente al interior como a la exportación. En punchas, muy buena demanda.

En Marsella, el buen resultado que se obtuvo con las ventas públicas del pasado mes, ha originado un buen número de negocios, colocándose en seguida los lotes de lanas sudamericanas e inglesas, cuya oferta era bastante reducida.

En Argentina y Uruguay se ha observado durante el pasado mes, una buena demanda, tanto en Buenos Aires como en Montevideo; pero las transacciones han sido restringidas ante la falta de existencias.

Las previsiones del nuevo esquilón son buenas, aunque se espera que las lanas de la provincia de Buenos Aires sean de menor calidad que las de la temporada anterior. En Uruguay la sequía ha producido bastante daño en el ganado.

#### PLAZAS ESPAÑOLAS

Van quedando pocas existencias de lanas en los puntos de producción. En los centros de consumo se realizan bastantes transacciones, especialmente en merinas finas y entrefinas buenas.

La Asociación de Ganaderos ha liquidado bastantes partidas de merinas corrientes, y está practicando otras.

#### LA LANA ARTIFICIAL

Ha aparecido en el mercado una nueva fibra denominada lana artificial, que se dice vendrá a revolucionar la industria de la lana.

La empresa que fabrica y explota este artículo asegura que esta nueva fibra se compone de desperdicios vegetales tratados por un procedimiento químico, el cual los convierte en una fibra fuerte, elástica y de una textura tan suave, que permite no sólo la competencia, sino la cooperación con la verdadera lana, pues podrá mezclarse fácilmente con ella, reduciendo a un 35 por 100 o más el coste de producción de artículos de lana.

La compañía referida tiene ya dos instalaciones en Francia, con producción de una tonelada diaria, producción que

esperan superar dentro de poco tiempo, ya que el consumo de dicho artículo cada día se hace mayor.

Por las pruebas que se han hecho, se ha comprobado que el nuevo producto es tan duradero como la lana misma y que se puede lavar con idénticos resultados. Se puede, asimismo, tejerla con la misma maquinaria con que se teje la lana, todo contrario de lo que acontece con la seda artificial, la cual, como se sabe, requiere maquinaria especial. Esto es de suma importancia para el fabricante, pues de esta manera, no sólo puede fabricarla, sino mezclarla a su antojo y necesidades.

### QUISIGOSAS

#### Y ASI ES

—Dime papá ¿qué es «adulación»? —pregunta el niño al autor de sus días. —Adulación—responde el padre—, es que alguna persona diga de nosotros mismos cosas elogiosas que nosotros mismos pensamos siempre de nosotros mismos.

#### MODELOS VIEJOS Y NUEVOS

—La felicidad—dijo el filósofo a la moderna—, no se pone en marcha, sino se le da cuerda; en cambio la desdicha tiene arranque automático.

#### LO PEOR

—Pobre!—exclamó el sensible transeúnte mirando al hombre que acababa de ser atropellado por un camión—, ¿usted casado?

—¡No!—dijo el herido con voz débil.—Hasta ahora esto es lo peor que me ha pasado en la vida.

### BOLETIN RELIGIOSO

10 de Noviembre

Sale el sol a las 6,48.—Se pone a las 17,10.

Se da el toque de Oración a las 5,45.

El de Animas, a las 8.

El de Alba, a las 4.

Se manifiesta a las 8. Se oculta a las cinco.

#### SANTORAL Y CULTOS

Santos del día.—El Patrocinio de Nuestra Señora, y San Andrés Apóstol. Jubileo de las Cuarenta Horas—el Sagrario (Catedral).

Mañana, en San Justo y Pastor. Visita de la Corte de María.—Nuestro Señora de la Antigua, en la Catedral. Jubileo perpetuo.—Se celebra en la Iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde, bendición y reserva.

## CAFÉ Y LECHERIA GRANJA «PORT»

San Matias, 16 y Plaza de la Mariana

TELÉFONO 1-6-2-4

EN ESTE NUEVO ESTABLECIMIENTO ENCONTRARA EL PUBLICO UN EXCELENTE CAFE, SOLO O CON LECHE, CHOCOLATE, GALLINAS, BIZCOCHOS, Y BOLLÓS DE TODAS CLASES. ESPECIALIDAD EN DESAYUNOS. ESMERADO SERVICIO A DOMICILIO